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 803 رقمالجلسة محضر 

  .)م2022 ماي 17(هـ  1443 شوال 16 الثلاԶء :التاريخ
رئ̿س مجلس ل اҡٔولالخليفة ، محمد ح̲ينالس̑يد المس˖شار  :لرئاسةا

  .المس˖شار̽ن
وعشرون دق̀قة، ابتداء من السا̊ة الخامسة وا߱ق̀قة الثام̲ة  س̑بع.:التوق̀ت

  .والعشر̽ن مساء
  :̊لى ا߱راسة والتصويت :ˡدول اҡٔعمال

تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم  - 1 المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و̝
  ؛المؤلف والحقوق ا߽اورة

  ؛Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  - 2
تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم  - 3 المتعلق  40.80بتغيير و̝

  .Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

------ --------------------------------------------------------------  

  :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة ال˖شريعية

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

ذه الجلسة ̥߲راسة والتصويت ̊لى ثلاث مشاريع قوانين، تخصص ه
  :قررت ندوة الرؤساء ǫٔن ˔كون ̊لى الترت̿ب التالي

تميم القانون  66.19مشروع قانون رقم "في البداية نتطرق إلى  بتغيير و̝
، والمحال ̊لى مجلس "المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة 2.00رقم 

  .المس˖شار̽ن من مجلس النواب
Դٕ˨داث  80.21وبعد ذߵ، نتطرق إلى مشروع القانون الثاني رقم 

  .السˤل الوطني الفلاݮ، والمحال كذߵ ̊لى مجلس̑نا من مجلس النواب
مشروع القانون رقم "وفي اҡٔ˭ير، س̑نقوم Դ߱راسة والتصويت ̊لى 

تميم القانون رقم  81.21 المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني  40.80بتغيير و̝
  .، والمحال بدوره من مجلس النواب ̊لى مجلس̑نا الموقر"اعي̥لبحث الزر

إذن ̊لى ˊركة الله نˌ˗دئ بمشروع القانون اҡٔول، وǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد 
  .66.19الوز̽ر المحترم لتقديم مشروع القانون رقم 

  .تفضل بطبيعة الحال الس̑يد الوز̽ر،

  :هدي ب̱سعيد، وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصلالم الس̑يد محمد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔتقدم بجزيل الشكر لكل من ساهم في وصول 
ߧ المتقدمة من النقاش، Դلطبع من ǫٔطر الوزارة،  مشروع القانون لهذه المر˨
اصة ǫٔعضاء ا̥لجنة، ǫٔ̎لبية ومعارضة، ا߳̽ن ǫٔغنوا هذا القانون بˆفٔكارهم  و˭

  .ونقاشاتهم كذߵ
تجدر الإشارة إلى ǫٔن مشروع القانون هذا بدǫٔ العمل ̊ليه م̲ذ مدة 
ل̿ست Դلقصيرة، وهو مشروع قانون يد˭ل ضمن ا߽ال الحقوقي 
وԳجۡعي قˍل كل شيء، ولهذا فقد اخ˗ارت الحكومة ˊرمجته ߒٔول 

بحيث  مشروع قانون Դ߽ال الثقافي، هدفه حماية حقوق المبد̊ين والمؤلفين،
لا يمكن الحديث عن الصنا̊ة الثقاف̀ة وحكومة اجۡعية إن لم ̯كن قادر̽ن 
̊لى ا˨ترام إبدا̊ات الف̲انين وإعطائها قيمتها ل̿ست فقط المعنوية، بل حتى 

  .المادية
إن الصنا̊ة الثقاف̀ة وانخراط الخواص ا߳ي نˆمٔࠁ وربح ثقة الف̲انين ǫٔمر 

لق فرص  يبقى ذا ̊لاقة بمدى مساهمة القطاع في ا̦نمو Գق˗صادي و˭
  .الشغل

إن اخ˗يار مشروع القانون هذا لمناقش̑ته يˆتئ في صلب الس̑ياسة 
الحكوم̀ة الجديدة ضمن القطاع التي ǫٔكدها التصريح الحكومي ومدا˭ߧ 
الس̑يد رئ̿س الحكومة بمˤلس النواب، وكذߵ ˊرԷمج عملنا المضاف ˭لال 

هو تصنيعي ربحي وما هو اجۡعي،  المائة يوم اҡٔولى، وا߳ي يجمع ما بين ما
ين  lكتطو̽ر ̥لبِنى التحتية الثقاف̀ة المسرح̀ة السۣ̿ئية، والتي س̑تمكن ا߿ر
 Էت عرض كبرى وكذߵ تطو̽ر مفهوم ا߱عم وجعࠁ اس˖ۢرا مقروԷمن إمكا

ل إشكالية اҡٔطر المسا̊دة ومˍادرة  وفكرة " المسرح يتحرك"ˉشروط و˨
لق  إ̮شاء مك˗بات القرب التي س̑تمكن الك˗اب من ǫٔما̠ن بيع ǫٔكثر، و˭

مؤسسة اҡٔعمال Գجۡعية و̊دد من المبادرات التي تمزج بين ما هو 
  .صناعي وما هو اجۡعي

إن مشروع القانون المصادق ̊ليه Դ̥لجنة ا߿تصة بمˤلسكم الموقر وا߳ي 
عي، نضعه ǫٔمامكم اليوم هو ˔رجمة حرف̀ة لانخراط الحكومة في ا߽ال Գجۡ

ǫٔولا، وفي Գعۡد ̊لى Գس˖ۢر المربح عوض ا߱عم، بحيث ǫٔنه يضيف 
صنفا من ا߽الات التي ̽كن معترفا بها سابقا، ل˖س̑تف̀د من د˭ل عن ǫٔعمالها 
الإبداعية من ݨة، ويضيف اخ˗صاصات ǫٔخرى ̥لمك˗ب وهو قادر ̊لى 

ق ا߽اورة تنزيلها، واҡٔهم من ذߵ ǫٔنه يمكن ̥لف̲انين Գس̑تفادة من الحقو 
  .اҡٔخرى

وموازاة مع ذߵ، يجب ǫٔن ̮شير إلى ǫٔن هناك نقاش ǫٔعمق يتعلق 
ஒلها، وهنا ǫٔؤكد ̊لى ǫٔن هناك مشروع  Դلوضعية القانونية ̥لمك˗ب وحول مˆ

يناقش وضعية المك˗ب تم تقديمه ̥لجنة المعنية Դلغرفة  25.19قانون ǫخٓر 
لمؤلف والحقوق ا߽اورة اҡٔولى، ǫٔما القانون الموضوع ǫٔمامكم ف̀ناقش حقوق ا

فقط، بحيث ǫٔنه ̼شمل تعديلات جزئية، هدفها جعل المك˗ب قادر ̊لى 
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تغطية ا߽الات التي Դǫٔن عن قدرته في تغطيتها، ǫٔما التعديلات الشامߧ 
  .ل˖سا̽ر وضعيته الجديدة ǫنٓذاك 25.19س̿تم تقديمها بعد تقديم القانون 

اصة دراسة قدرة إن التعديلات التي تم اقتراݩا تمت دراس̑ته ا و˭
المك˗ب لهيكلتها الحالية ̊لى تنزيلها وǫٔي تعديل تم رفضه فلا يعني ذߵ 

  .Գس̑تغناء عنه، لكن فقط تˆٔج̀ࠁ لظرف̀ة ˓سمح بذߵ
إنني اليوم ǫٔؤكد ̥لجميع ǫٔن الوزارة س̑تعمل ̊لى تمكين المك˗ب من كل 

ظن ǫٔ .. ما يلزمه حتى ̼س̑تطيع شمل مجالات ǫٔخرى ˡاءت مدا˭لات الفرق
ǫٔنه لازال ̎ير قادر ̊لى شملها اليوم، كما ̯تمنى ǫٔن ̽كون هناك إجماع ̊لى 
هذه التعديلات حتى نعطي رساߦ لمهنيي القطاع، مفادها ǫٔن قضية الصنا̊ة 
الثقاف̀ة اليوم لا تخضع لحساԴت س̑ياس̑ية ضيقة، بل هي قضية يتعاون ̊ليها 

طاع عموما وبˆؤضاع الجميع من ˡǫٔل الوصول لنفس الغاية، وهي ا̦نهوض Դلق
المهنيين Գجۡعية بصفة ˭اصة، وԳ̊تراف Դٕبدا̊اتهم ̊لى اخ˗لاف 

  .ا߽الات
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذا التقديم

وزع، إذن ̮س̑تغني عن تقديم .. إذن مقرر ا̥لجنة، تقديم تقر̽ر ا̥لجنة
  دԹلو؟

  م˗فقين؟
  .̊لى ˊركة الله

إذن، ǫٔف˗ح Դب المناقشة وǫٔبتدئ بفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، 
  .تفضل

  ̎ادي ˓سلموهم مك˗وبة؟
  .̊لى حسب الاتفاق ا̥لي اتفق˗و، إذن الله ̼سخر

  .̎ادي نمرو إلى التصويت ̊لى مواد المشروع
 45و 44و 3نˌ˗دئ Դلمادة اҡٔولى المغيرة والمتممة ҡٔحكام المواد اҡٔولى و

المتعلق  2.00من القانون رقم  64و 48الفقرة الثانية و 47الفقرة اҡٔولى و
  .بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة

  :الموافقون ̊لى هذه المادة كما صادقت ̊ليها ا̥لجنة
  إجماع؛: نوالموافق

  ؛)00(ما كاي̱ش : المعارضون
  .00= الممتنعون

المتعلق بحقوق المؤلف  2.00ن̱˗قل إلى المادة الثانية المتممة ̥لقانون رقم 
وبفصل رابع مكرر وفصل Եسع  43-01و 15-01والحقوق ا߽اورة Դلمادتين 

من الباب الرابع مكرر،  65-17و 65-16من الباب اҡٔول م̲ه وԴلمادتين 
  :إذن

  إجماع؛: الموافقون

  .00= المعارضون

ة وورد تعديل من مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية ̽رمي إلى إضافة مادة ˡديد
  .من مشروع القانون، تحت رقم المادة الثالثة

  .ǫٔعطي الكلمة ҡٔ˨د مقدمي هذا التعديل
  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدة والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
ك̲ا بهذا التعديل هو لفائدة و  Ҩلمصل˪ة جودة النص المعروض ̊لى تمس

مجلس المس˖شار̽ن، وتˆ̠ٔيد ̊لى اҡٔحق̀ة دԹل ا߽لس في طرح تعديلات، 
وإن كانت ˭ارج ما هو معروض من طرف الوزارة التي تب̱ت هذا 

  المشروع، تجويد النص ال˖شريعي، ̠يف؟ 
ضمن النص المقترح ربما س̑يفضي " الخلف"ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه إقحام مفهوم 

  .ت قانونيةإلى إشكالا
اح̲ا كلنا كمˤلس والوزارة ال̱س˯ة  -وهذه دعوة  -إلى رجعنا ̥ل̱س˯ة 

ذوي "بمعنى ) les ayants droit(ا̥لي Դ̥لغة الفر̮س̑ية تت˪دث عن 
في المفهوم القانوني تختلف اخ˗لافا Եما عن مفهوم " ذوي الحقوق"، "الحقوق

ي والمفوت ࠀ، ا߳ي يندرج ف̀ه الورثة، ا߱ائنون، الطرف المشتر " الخلف"
وԴلتالي إقحام هذه الصيغة بهذا الشكل هذا ǫٔعتقد ̊لى ǫٔن من شˆنهٔا المس 
Դلقوة والحموߦ القانونية ̥لنص، هذا هو م̲اط ا̦تمسك دԹلنا بهذا التعديل 

  .هذا
ربما اح̲ا ̮س˖ˍق ̥لموقف دԹل الحكومة ҡٔن ما عندهاش رغبة ˔رجعه 

ينا ̎ير في إطار الإضطلاع دԹلنا ߽لس النواب، ولكن اح̲ا هذا ̎ير ارتˆٔ 
Դ߱ور دԹلنا في تجويد النص ال˖شريعي المعروض ̊لينا اح̲ا كمˤلس في 

  .إطار هاذ السلطة ال˖شريعية ǫٔنه طرح̲ا لكم هاذ التعديل
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لحكومة، تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :فة والتواصلالس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮شكر الس̑يد المس˖شار ̊لى الإرادة الإيجابية في دعم الحكومة، ̊لى 
قˍل هاذ التعديل مرفوض، فقط كما ذ̠رԷه في ا̥لجنة ǫنٓذاك، الحكومة 
ˡاءت فقط بتعديل بعض المادات ل̿س Դلقانون بˆكمٔࠁ، وإلى قˍلنا هذا 
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ǫٔش̑نو قلنا ǫنٓذاك؟ قلنا بˆنٔ ممكن التعديل خصنا نعدلو القانون بˆكمٔࠁ، 
نعاودو ̯راجعو القانون بˆكمٔࠁ في وا˨د الوقت ǫخٓر، اليوم ج˄نا فقط نتكلم 

ا̥لي عنده وا˨د ) le droit de suite(˔كلمنا ̊ليها في ا̥لجنة، .. ̊لى
  .اҡٔهمية ˭اصة وتيعني وا˨د الف˄ة معينة ˭اصة، فلهذا هاذ التعديل مرفوض

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل
  .ولكن مشكور الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
  . السحب دԹلنا لهاذ التعديل هذا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ˓سحبو؟

  :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
  .̮سحبو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ها   .كم  من ˨اˡة قضيناها بتر̡

  .شكرا
  .ف̀تنا من التصويت ̊لى التعديل، التعديل تم سحبهإذن ǫٔع 

  .نمر إلى عملية التصويت ̊لى المشروع ˊرم˗ه

  :ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا
بتغيير  66.19مشروع قانون رقم "إذن وافق مجلس المس˖شار̽ن ̊لى 

  ".ا߽اورة المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق 2.00وتميم القانون رقم 
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة

  .وǫٔمر إلى مشروعي القانونين المتعلقين Դلفلا˨ة
Դٕ˨داث السˤل الوطني  80.21مشروع قانون رقم "اҡنٓ نمر إلى 

  .والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من مجلس النواب" الفلاݮ
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر لتقديم هاذ المشروع، مشكورا

د محمد صديقي، وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه الس̑ي
  :والغاԴت

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
فˍداية بغيت ̮شكر الشكر جزيل ̥لجنة دԹل القطا̊ات الإنتاج̀ة، 

ابي مع هاذ رئ̿سا وǫٔعضاء، ̊لى النقاش دԹلهم و̊لى التعاطي دԹلهم الإيج
  .جوج دԹل القوانين

Դٕ˨داث السˤل الفلاݮ عنده وا˨د  80.21فمشروع القانون اҡٔول 
اҡٔهمية إستراتيجية وࠐمة ˡدا Դل̱س̑بة ̥لقطاع، وهي وا˨د الخطوة ࠐمة 

  .ولبنة ǫٔساس̑ية ߱عم وتعز̽ز الترسانة القانونية في القطاع الفلاݮ بصفة ̊امة
 ٔҡل الفلاݮ يعتبر وا˨د اˤل الحكامة والق̀ادة لاتخاذ فالسԹداة د

مختلف القرارات ̥لتصور ووضع وتحيين الإستراتيجية دԹل التنمية الفلاح̀ة 
والتحسين والتنف̀ذ دԹلها والت˖ˍع دԹلها وكذߵ التق̀يم دԹلها، فهو ت̲̿درج في 
إطار دԹل Գلتزامات دԹل الوزارة لضبط ǫٔفضل الطرق في إطار تد˭لها 

ومشاريع التنمية الفلاح̀ة، بغية تعز̽ز المك˖س̑بات وԳهۡم  لتنزيل ˊرامج
  .Դلعنصر الˌشري، Դعتباره محورا رئ̿س̑يا لتطو̽ر القطاع والرفع من مقوماته

  :وس̑يمكن هاذ السˤل الفلاݮ من
 وضع قا̊دة معطيات ˭اصة للاس̑تغلاليات الفلاح̀ة؛ 
  ب م̲ح معرف رقمي لكل اس̑تغلالية فلاح̀ة وتوطيد ̊لاقات القر

 مع الفلاح؛
  ستراتيجيات والبرامجԳ توفير المعطيات الضرورية للإ̊داد

 العموم̀ة في القطاع الفلاݮ؛
  س̑تهدافԳ ت̿سير الولوج إلى ˊرامج التنمية الفلاح̀ة، ̊بر تحسين

 :وخصوصا الفلا˨ين الصغار، ومنها ̊دة ˊرامج وǫ̮ٔشطة كـ
 نمية سلاسل الإنتاج؛˔  
 التنظيم المهني؛  
 طر والتˆٔمين الفلاݮ؛تدبير ا߿ا  
 س˖شارة الفلاح̀ة؛Գ  
 ات الفلاح̀ة؛ˤرميز المنت˔  
 السلامة الصحية؛  
 س˖ۢر الفلاݮԳ شجيع˓. 

 لاس̑تغلاليات الفلاح̀ة؛Դ كذߵ، إ̊داد مؤشرات وطنية تتعلق 
  جۡعية ا̥لي هو وا˨دԳ س̑تفادة من ˊرامج الحمايةԳ سهيل˓

لتنزيل دԹلو، طبقا الورش ا̥لي كتعرفو بˆنٔه الحكومة بصدد ا
 ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة؛

  فكذߵ، الإسهام في تˌس̑يط الإجراءات والمساطر المتعلقة
 .Դلخدمات المقدمة لفائدة Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة والتجويد دԹلها

  .هذا هو النص اҡٔول الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .بوا˨دإذا بغيتو يقدࠐم بجوج واح̲ا ̎ادي ندوزو وا˨د 
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  م˗فقين؟
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

إذن بعدما تولى الس̑يد الوز̽ر تقديم مشروع القانون اҡٔول، رقم 
  .، س̑يقوم بتقديم مشروع القانون الثاني80.21

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة
تميم القانون رقم  81.21مشروع القانون رقم " المتعلق  80.40بتغيير و̝

، فهذا القانون ˡاء لإعطاء وا˨د "Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي
النفس ˡديد ̥لبحث الزراعي بصفة ̊امة، و̊بر المراجعة دԹل المهام دԹل 

̽ز مكانته ودوره في م̲ظومة البحث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي قصد تعز 
  .العلمي، وذߵ من ˭لال تحيين ࠐامه الحالية وإدراج ࠐام ˡديدة

̎ير بغيت نقول بˆنٔه المعهد اليوم هو العمود الفقري دԹل المنظومة دԹل 
البحث الزراعي والبحث العلمي في الميدان الزراعي والمياد̽ن ا̥لي تتعلق 

م ا̥لي هي كتوˡه ࠀ من طرف الوزارة هو عندو هذه المها (donc)به، 
وكذߵ ̠ينظم البحث ̊لى الصعيد الوطني، من ˭لال العلاقة دԹلو مع 

  .المعاهد اҡٔخرى ومع المؤسسات دԹل البحث ومع الجامعات
  :فبموجب هذا القانون ̎ادي يمكن ̥لمعهد الق̀ام Դلمهام التالية

م̀ة إلى التنمية إجراء اҡٔبحاث العلمية والتق̲ية وԳق˗صادية الرا -
المس̑تدامة، طبعا عندو في القانون دԹلو، ولكن هذه القضية دԹل 

 التنمية المس̑تدامة كنركزو ̊ليها؛
مˍاشرة ا߱راسات Գس̑تطلاعية، ˭اصة ا߱راسات المتعلقة Դلوسط  -

الطبيعي ǫٔو التي لها صߧ بتحسين الإنتاج النباتي ǫٔو الحيواني، طبعا 
انون دԹلو اҡٔساسي ما كايناش ف̀ه وما ̠يقوم بها اليوم ولكن الق

ك˖سمح لوش وكا̽ن عندو ̊دة عوائق فالتدبير الإداري دԹل هاذ 
 الشي؛

إجراء تجارب في شˆنٔ المزرو̊ات الجديدة ǫٔو الرام̀ة إلى تحسين  -
الإنتاج النباتي والحيواني، وبصفة ̊امة مˍاشرة جميع التˤارب ذات 

 ٔǫ ̊دادԴٕ و المتعلقةǫٔ ساليب التحويل قصد ˔ثمين الصبغة الفلاح̀ة
 المنتˤات النباتية والحيوانية واس̑تعمالها؛

المساهمة مع الجامعات ومؤسسات التعليم العالي العموم̀ة والخاصة في  -
ا߽هود الوطني في التكو̽ن والتˆٔطير واس̑تقˍال الطلبة والمتدربين، 
طبعا اليوم ت̿س̑تقˍل طلبة، ت̿س̑تقˍل الناس ا̥لي تيد̽رو الاˡٕازات 

ولكن ما عندوش وا˨د اҡٔساس قانوني ا̥لي ) les thèses(م ودԹله
ك̿سمح لو يصرف ̊لى ذاك الشي، وا̥لي ك̿سمح لو ̽كون عندو 

وا˨د الميزانية لهاذ الشي، وكذߵ من بعد فدوك اҡٔطرو˨ات دԹل 
الاˡٕازات ودԹل ا߱كتوراه Դش ̽كون Գ̊تراف Դلباح˞ين دԹل 

 المعهد ߒٔساتذة؛
ة اҡٔبحاث وا߱راسات واҡٔشغال المنجزة لحساب العمل ̊لى مراقˍ -

 ا߱وߦ ǫٔو الهيئات العموم̀ة ǫٔو الخاصة؛
 العمل ̊لى ̮شر المعارف وԳبتكارات في مجال البحث؛ -
تحديد ̠يف̀ات تطبيق نتائج اҡٔبحاث المنجزة وموا̠بة نقلها لفائدة  -

الفا̊لين المعنيين، شحال من بحث عندˡ Էد ࠐم عندԷ فالبلاد، ولكن 
Դش ̽كون فوا˨د الصبغة ا̥لي كتجي ˓سهل Գس̑تعمال دԹلو 
والتطبيق دԹلو والفهم دԹلو من عند المس˖شار̽ن الفلاح̀ين ̠يكون 
فيها إشكاليات، وهو ما عندوش في هاذ المهام Դش يمشي لهاذ الشي، 

 ؛)l’interface(واح̲ا بغيناه Դش يد̽ر هاذيك 
ركة في ˊرامج حماية التنوع المبادرة في إطار ࠐامه إلى وضع المشا -

البيولوݭ والمحافظة ̊ليه، هاذ الشي ˡد ࠐم، هاذ الشي ا̥لي ̠يوقع 
كتحولات في المحيط دԹلنا وا̥لي ̠يˆٔ˛ر ̊لى هاذ التنوع البيولوݭ 
والتنوع البيولوݭ ا̥لي هو ǫٔساسي لا للإنتاج الفلاݮ ولا الس̑يادة 

 الفلاح̀ة ولا الس̑يادة الغذائية دԹلنا؛
ء وتدبير ا߽مو̊ات الوطنية ̥لموارد الوراثية النباتية والحيوانية إيوا -

والكائنات ا߱ق̀قة لҢٔ̎ذية والزرا̊ات، طبقا للالتزامات ا߱ولية 
̥لمملكة المغربية فهاذ ا߽ال، وفي هاذ الشي كذߵ، هذا موضوع 
استراتيجي وكذߵ موضوع استراتيجي Դل̱س̑بة ̥لس̑يادة الغذائية 

لبحث العلمي كذߵ دԹل بلادҡٔ ،Էنه هاذ الشي والس̑يادة دԹل ا
دԹل اس̑ت̱ˍاط دԹل اҡٔصناف دԹل ̊دة م̲توˡات دԹلنا، بعض 
المرات ما كنلقاوهاش حتى ̊لى ˊرا، وحتى إلى لق̀ناها ما كاي̱ش 

ووا˨د الس̑يادة، فضروري Դش ) le contrôle(عندԷ ̊ليها وا˨د 
وارد الوراثية ل˖شجيع ̽كون عندԷ هاذ المواد اҡٔولية ا̥لي هي الم

ولتقوية ˊرامج البحث دԹل Գس̑ت̱ˍاط دԹل اҡٔصناف الملائمة مع 
  .المناطق المغربية

  .الملخص دԹل القانون، الس̑يد الرئ̿س.. هاذي هي ما ˡاء به

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى تقديم هذ̽ن المشروعي قانونيين المهمين

لجنة القطا̊ات الإنتاج̀ة، ا߳ي بهذه المناس̑بة ون̱˗قل إلى كلمة مقرر 
  .̮شكره و̮شكر كذߵ رئ̿س هذه ا̥لجنة

  إذن لا ˨اˡة إلى تقديمه؟.. إذن التقر̽ر
  .Էǫٔ ̎ير اتفقو، إلى تفق˗و ما عندԷش مشكل

̂ٔنه س˖سلم مك˗وبة، السادة  إذن Դب المناقشة، المناقشة كذߵ اتفق˗و ب
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  الرؤساء؟ مك˗وبة؟
  .إذن ندوزو ̥لتصويت

  :المادة اҡٔولى
  .صادقت ̊ليها ا̥لجنة Դلإجماع: الموافقون

  بجوج الإجماع؟
  .ماشي مشكل) d’accord(إذن ندوز ˉسر̊ة، 

  :1المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :2المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :3المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :4المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :5المادة 
  .لإجماعԴ: الموافقون

  :6المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :7المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :8المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :9المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :10المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :11المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :12المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :13المادة 
  .عԴلإجما: الموافقون

  :14المادة 

  .Դلإجماع: الموافقون

  :15المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :16المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :17المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :18المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :19المادة 
  .Դلإجماع: الموافقون

  :إذن ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت
  .Դلإجماع: الموافقون

  ؛)00(ما كاي̱ش : لمعارضونا
  ). 00(ما كاي̱ش : الممتنعون

مشروع قانون رقم "وافق ̊لى  وبذߵ ̽كون مجلس المس˖شار̽ن قد
  ".المتعلق Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21

هن̿˄ا لنا و̥لس̑يد الوز̽ر ̊لى ا߽هود ا߳ي تم بذࠀ من ˡǫٔل إخراج هذه 
Էول مرة في بلادҡٔ لية المهمةஒҡا.  

ل إذن إلى مشروع القانون اҡٔ˭ير المبرمج في هذه الجلسة، وهو ن̱˗ق
المتعلق  40.80القاضي بتغيير وتميم القانون رقم  81.21مشروع القانون رقم "

  .، بعد ما قدمه الس̑يد الوز̽ر"Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي
  .نمر إلى تقر̽ر ا̥لجنة، نفس الشيء وزع ونعفي مقرر ا̥لجنة من تقديمه

  .فۤ يتعلق Դلمناقشة كذߵ، المدا˭لات تم ˓سليمها

بمادة فريدة إذن بقى ̊لينا ندوزو لعملية التصويت، ويتعلق اҡٔمر 
  .، و̯ريد ǫٔن نعرف من هم الموافقونǫٔعرضها ̥لتصويت

  .إجماع: الموافقون
  ؛)00(ما كاي̱ش : المعارضون
  ).00(ما كاي̱ش : الممتنعون

  :̥لتصويت ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗هإذن 
  .Դلإجماع: الموافقون

بتغيير  81.21مشروع القانون رقم "وافق مجلس المس˖شار̽ن ̊لى  إذن
  ".المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي 40.80وتميم القانون رقم 
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  .شكرا لكم، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، ̊لى مساهمتكم
قات مع البرلمان الناطق الرسمي، وشكرا ̥لس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن، وز̽ر العلا
  .ا߳ي وا̠ب هذه الجلسة الرقابية وال˖شريعية

وكذߵ شكرا ̥لس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري ̊لى مساهمته القيمة 
  .في هذه الجلسة

  .شكرا
  .ورفعت الجلسة

 ------------------------------------------------------------  

  .وبة المسلمة لرئاسة الجلسةالمدا˭لات المك˗ :الملحق

I -  سم  مصصفى الم̿سوريالمس˖شار الس̑يد مدا˭ߧԴ فريق التجمع الوطني
  :لҢٔحرار

  ؛Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  - 
تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم  -  المتعلق  40.80بتغيير و̝

  .Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

  يد الرئ̿س المحرم،الس̑ 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
سعيد Դلتد˭ل Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار دا˭ل الجلسة العامة 
Էҡٔقش مضامين مشروعي القانونين المتعلقين Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث 

وافق ̊ليها مجلس النواب،  الزراعي والسˤل الوطني الفلاݮ كما
وԴلمناس̑بة لابد ǫٔن ǫٔش̑يد بجو الإجماع ا߳ي يطبع م̲اقشة هذ̽ن المشرو̊ين 
دا˭ل ا̥لجنة، ح̀ث تمت المصادقة ̊ليها دون إد˭ال ǫٔي تعديلات ̊ليها، 
نظرا ̥ل˪اˡة الماسة إ̦يها في ˓سريع داˁرة الإصلا˨ات المس̑تقˍلية التي يعرفها 

  .القطاع
و̊بر مراكزه  ǫٔن المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي ߳ߵ، نؤكد ǫٔولا ̊لى

يد الوطني الإقليمية العشرة وثلاثة وعشر̽ن ضيعة تجارب موز̊ة ̊لى الصع 
ويغطي مختلف النظم الزراعية في البلاد، ̊بر ربط ̊لاقات شراكة مع 
المنظمات الوطنية وا߱ولية وم̲ظمات التنمية والقطاع الخاص والمنظمات ̎ير 

  .الحكوم̀ة
وا߳ي يعتبر كما تضمنه تد˭لكم ǫٔنه " السˤل الوطني الفلاݮ" ǫٔما

قا̊دة بياԷت ومعطيات حول Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة ومس̑تغلي الضيعات 
ஒليات  ǫسس وǫٔ ل ا߳ي يˆتئ في إطار اس̑تكمالˤالفلاح̀ة، ويهدف هذا الس

 وضع قا̊دة ˭اصةتنزيل الس̑ياسة العموم̀ة وبلورتها في قطاع الفلا˨ة، إلى 
غلاليات الفلاح̀ة، قا̊دة لإ̊داد Գستراتيجيات والبرامج العموم̀ة للاس̑ت

في القطاع الفلاݮ ̊بر توفير المعطيات الضرورية وت̿سير الولوج إلى ˊرامج 
شجيع Գس˖ۢر الفلاݮ، ˔نمية سلاسل الإنتاج،  التنمية الفلاح̀ة، و˓

الفلاح̀ة التنظيم المهني وتدبير ا߿اطر والتˆمٔين الفلاݮ، Գس˖شارة 
  .وموا̠بة الفلا˨ين والمس̑تغلين إضافة إلى السلامة الصحية وǫٔهداف ǫٔخرى

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء الحرمون،

لقد Դǫٔن قطاع الفلا˨ة ا߳ي ̼شكل اليوم رافعة ǫٔساس̑ية لإنعاش 
ة الناجمة عن  lزمة المزدوҡٔق˗صاد الوطني عن قدرته ̊لى الصمود ˭لال اԳ
ˡائحة فيروس ̠وروԷ وقߧ ال˖ساقطات المطرية، لتكشف هذه اҡٔزمة ǫٔهمية 
 Թخ˗يار الحكيم ̥لمملكة، القائم ̊لى اعتبار الفلا˨ة قطا̊ا ح̀وԳ هذا
Դل̱س̑بة للاق˗صاد الوطني، من ح̀ث ˭لق الثروة وفرص الشغل وتنويع 

  .الصادرات وتقليص معدلات الفقر
هو ت̿سير Գس̑تفادة " فلاݮالسˤل الوطني ال"ولعل ǫٔˊرز ǫٔهداف 

من ˊرامج الحماية Գجۡعية ̊بر تنزيلها وتعميمها، خصوصا الحماية الصحية، 
̊بر إ˨داث قا̊دة معطيات الفلا˨ين ومدخولهم ومدى مساهماتهم في 

  .التغطية الصحية

  الس̑يد الرئ̿س المحرم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،
ا من الغلاء وسط مطالب ̥لحكومة إن الشارع المغربي ǫٔبدى تذمر 

بوضع ˨د لارتفاع ǫٔسعار المواد Գس̑تهلا̠ية الناجم عن ارتفاع ǫٔثمان المواد 
اҡٔولية في العالم بˆٔسره، ح̀ث تˆٔ˛رت ج̀وب المواطنين وԴتت تهدد قدرتهم 
الشرائية، وتفا̊لا مع هذا الوضع ندعوكم إلى لفت Գن˖ˍاه إلى حماية القدرة 

بة خصوصا الف˄ات الهشة التي تضررت من تداعيات ˡائحة الشرائية ̥لمغار 
̠وروԷ خصوصا ǫٔن المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط Դعتبارها الهيئة الرسمية 
المكلفة Դلإحصاء ǫٔرجعت ارتفاع مؤشر ǫٔسعار المس̑تهلكين المحدد اҡٔساسي 

 ، والمواد ̎ير الغذائية بـ%0.8̥لتضخم إلى ارتفاع ǫٔسعار المواد الغذائية بـ 
 Գس̑تهلاك يعزىرغم سابق ̊لمنا ǫٔن ارتفاع ǫٔسعار ̊دد من مواد  1.8%

ǫٔساسا إلى Գنتعاش Գق˗صادي ̎ير المتوقع ا߳ي يعرفه العالم، وإلى 
Գرتفاع المضطرد ا߳ي عرف˗ه ǫٔسعار الحبوب والمنتوˡات البترولية في 

س̑يادة فلاح̀ة مك̲ته من  رغم ǫٔن ̥لمغربالسوق ا߱ولية، وهذا كله 
د̽ر ̊دة مواد فلاح̀ة ̥لعالم، بقي في ˨اˡة ماسة إلى مواد ǫٔخرى م˞ل تص

  .القمح والمواد الخام ̥لزيت النباتي

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
ǫٔما قطاع ˔ربية المواشي فإنه يع̿ش وضعية كارثية، كما ǫٔن جميع اҡٔ̊لاف 

ǫٔن السوق العالمي  التي يعتمدها الفلاحون المغاربة فه̖ي مس̑توردة ونعلم
ارتفا̊ا في ǫٔثمنة هذه المواد والتي ˔زام̲ت مع الجفاف ا߳ي عرفه  عرف

المغرب، ففي بعض المناطق معاԷة مربو المواشي ˔زايدت هذه الس̑نة، 
لاس̑ۤ ǫٔنهم يضطرون إلى اق˗ناء الماء من ˡǫٔل ماش̿تهم والن˖ˤ̀ة فإن ˔كلفة 
سمين الماش̑ية سترتفع ˉسˌب Գرتفاع الصاروݯ لҢٔ̊لاف وقߧ  إنتاج و˓
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  .الموارد المائية
߳ߵ، فإن الحفاظ ̊لى القطيع والثروة الحيوانية هي مسؤولية ا߱وߦ، 
߳ا ندعوكم الس̑يد الوز̽ر إلى اتخاذ جمߧ من الإجراءات Գس̑تعˤالية، منها 
سحب الضرائب ̊لى اҡٔ̊لاف المس̑توردة والتي تعرف ارتفا̊ا في السوق 

ائب والرسوم الجمر̠ية في ظل هذه العالمية، إذ يجبر المهنيون ̊لى تˆدٔية الضر 
الس̑نة الصعبة ̊لى جميع الفلا˨ين، كما يجب ̊لى ا߱وߦ ǫٔيضا ǫٔن تفكر في 

  .طرق ˨ديثة لإنتاج ǫٔ̊لاف مخصصة ̥لحيواԷت
وفي هذا الإطار، نؤكد لكم دا˭ل فرق اҡٔ̎لبية بˆٔننا س̱ساندكم 

صلاح وس̑ندعمكم من كل المواقع في كل المبادرات الرام̀ة إلى مواصߧ إ 
الترسانة القانونية من ˡǫٔل موا̠بة القطاع، مؤكد̽ن لكم ǫٔننا واعون بصعوبة 
ߧ وبˆ̯ٔكم س̑تعالجون كل هته الإشكالات المطرو˨ة في شموليتها من  المر˨

  .موقعها الطبيعي وس̑نصوت ̊لى مضامين هذ̽ن المشرو̊ين Դلإيجاب

II - صٔاߦ والمعاصرةҡفريق ا:  
المتعلق بحقوق  2.00و˔تميم القانون رقم  بتغيير 66.19مشروع قانون رقم ) 1

  :المؤلف والحقوق ا߽اورة

  لس̑يد الرئ̿س المحترم،ا
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  ،السادة المس˖شار̽ن المحترمين
˓شكل حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة لها ركنا ǫٔساس̑يا في م̲ظومة 

مجمل الحقوق ويقوم جوهر حماية الملك̀ة الفكرية ̊لى ǫٔساس . الملك̀ة الفكرية
المادية والمعنوية التي تخول ̥لمبدع والمؤلف والمبتكر لحماية إبدا̊ه ومؤلفه 
وابتكاره، وبموجب هذه الحماية، يمنح الصفة والكفاءة القانونية التي تمك̲ه من 
التصرف في ما ǫٔنتˤه من ǫٔعمال ǫٔدبية وف̲ية ومن ابتكارات، وتمنع ̎يره من 

  .شكل من اҡٔشكال دون رخصة م̲هالتصرف بهذه الإبدا̊ات تحت ǫٔي 
رعى هذه  ߳ߵ، فإن المنظومة القانونية ̥لملك̀ة الفكرية ا߱ولية تد̽ر و̝
الحقوق ̊بر مجمو̊ة من الاتفاق̀ات والمعاهدات ا߱ولية التي تحدد المعايير 
الكونية التي يتوجب ا˨تراࠐا من ߱ن الب߲ان اҡٔعضاء في المنظمة العالمية 

، م̲ظمة دولية م˗خصصة Եبعة لҢٔمم المت˪دة في )(OMPI1̥لملك̀ة الفكرية 
هذا الخصوص من ݨة، كما ˓سهر ا߱ول اҡٔعضاء عند سن قوان̿نها الوطنية 
̊لى التق̀د بهذه المعايير المتوافق ̊ليها ̊الميا في إطار تدبير الحقوق المادية 

وس̑يادتها  والمعنوية ̥لمؤلفين وحماية الملك̀ة الفكرية في نطاق ˨دودها الترابية
  .الوطنية من ݨة ǫٔخرى

ولاشك ǫٔن هذه الحماية المؤطرة Դلقانون ا߱ولي ǫٔولا، والمعززة 
Դل˖شريعات الوطنية Զنيا، تعد ǫٔ˨د العوامل اҡٔساس̑ية في إرساء ممارسات 
سليمة وذات مردودية Դل̱س̑بة ̥لهياكل والمؤسسات المو̠ول إ̦يها حماية 

̥لمبد̊ين والمؤلفين والمبتكر̽ن في كل دوߦ وتدبير الحقوق الفردية والجماعية 
                                                 

1 Organisation Mondiale de la Propriété Intellectuelle 

حسب ما ي˖̀˪ه نظاࠐا Գجۡعي وال˖شريعي من نجا̊ة في التطبيق 
واҡٔداء، كما ˓شكل هذه الحماية، في ˨ال توفرها وتنزيل مضام̀نها Դلشكل 
اҡٔم˞ل، إ˨دى ا߱̊ائم المت̲̿ة للاق˗صاد الوطني ̥߲ول، وԴلتالي تحقق مكانة 

والفكر والمعارف والف̲ون ̊بر ما ت̱˗ˤه قواها الناعمة من مرموقة للإبداع 
  .م˞قفين ومˍتكر̽ن وف̲انين في مختلف ا߽الات الفكرية والحقول المعرف̀ة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
لقد حرصت بلادԷ ̊لى السير قدما في إ̊داد البناء القانوني الخاص 

 02.00القانون بحماية حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة، ˭اصة من ˭لال 
وا߳ي اظهر التطور التك̲ولوݭ ضرورة إ̊ادة النظر في بعض مضام̀نه، 

تميم القانون 66.19ومما لا شك ǫٔن مشروع القانون رقم  ، القاضي بتغيير و̝
المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة، يوا̠ب هذه التطورات  02.00رقم 

  .عيد ا߱وليالتك̲ولوج̀ة في مجال الملك̀ة الفكرية ̊لى الص 
̂ٔتي في إطار ا߽هودات التي تبذلها وزارة  فهذا مشروع القانون ا߳ي ي
الش̑باب والثقافة والتواصل في شخص الس̑يد الوز̽ر ا߳ي ǫٔعطى نفسا 
ˡديدا لهذا القطاع في ǫٔفق ا̦نهوض بقطاع حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة، 

رات التك̲ولوج̀ة وتنف̀ذا ̥لبرԷمج الإصلاݮ ا߳ي سطرته، وموا̠بة التطو 
والتقدم التقني الم˖سارع ا߳ي عرفه مجال الملك̀ة الفكرية ̊لى الصعيد 
ا߱ولي، والتزاما Դلمعاهدات التي صادقت ̊ليها بلادԷ وتطبيقا للاتفاق̀ات 

  .الثنائية المبرمة في هذا الشˆٔن
فقد عرف مجال حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة في الس̑نين اҡٔ˭يرة 

وسريعة ̊لى المس̑تويين ا߱ولي والوطني، مما تطلب معه تطورات هامة 
سد الفراغ القانوني، من ˭لال التعجيل بمراجعة وتحيين القانون المتعلق 
بحماية الملك̀ة اҡٔدبية والف̲ية Դلمملكة ˉشكل ̼س̑تجيب وطنيا لتطلعات 
المبد̊ين والمهنيين ومختلف الفا̊لين، ودوليا ̊بر مطابق˗ه وملاءم˗ه لمق˗ضيات 
الاتفاق̀ات ا߱ولية، وليوا̠ب التطور ا߳ي ما فܻ يعرفه هذا ا߽ال ̊الميا 

  .بفعل التقدم الحاصل في ا߽ال التك̲ولوݭ
وهو ما جسده هذا المشروع ح̀ث تضمن مق˗ضيات هامة ˡديدة تهم 
ǫٔساسا حماية حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة في الب̿˄ة الرقمية، وحماية 

نفات السمعية والبصرية، وحق الت˖ˍع ا߳ي يعني Գس̑تغلال الرقمي ̥لمص 
  .Դلحقوق المادية ̥لف̲انين ال˖شك̀ليين الناتجة عن إ̊ادة بيع مصنفاتهم اҡٔصلية

كما تهم هذه المق˗ضيات حقوق Գس̑ت̱ساخ التصو̽ري ا߳ي يعنى بمؤلفي 
  .المصنفات المطبو̊ة، وإدراج تعاريف ا̮سˤاما مع المق˗ضيات الجديدة

اҡٔصاߦ والمعاصرة واذ ̮ش̑يد بمضامين هذا المشروع صوԷ إننا بفريق 
وحماية لحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة، فإننا نصوت Դلإيجاب ̊ليه في 

  .انتظار ǫٔن ̽كتمل البناء القانوني ا߳ي يحمي المؤلف ويحمي حقوقه

  :Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم ) 2
  الس̑يد الرئ̿س،
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  وز̽ر،الس̑يد ال
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار 
المتعلق Դٕ˨داث  80.21مشروع قانون رقم "المناقشة والتصويت ̊لى 

بعدما ǫٔح̀ل كما صادق ̊ليه مجلس النواب، وقد " السˤل الوطني الفلاݮ
وع قانون ˭اصة وǫٔنه يˆٔتي في س̑بق ǫٔن ǫٔكدԷ في الفريق بˆهمٔية هذا المشر 

، "ا߿طط اҡٔخضر("س̑ياق تنف̀ذ س̑ياسات تحديث القطاع الفلاݮ 
ஒليات تنف̀ذ البرامج والمشاريع المتعلقة ") الجيل اҡٔخضر" ǫ وعصرنته، وضبط

  .بقطا̊ات الفلا˨ة والصنا̊ات الغذائية
ح̀ث ǫٔن هذا المشروع وهو يهدف إلى اس̑تكمال تنزيل مخطط هيكلة 

فلاݮ بغية توفير ˭دمات ǫٔحسن ̥لمس̑تغل الفلاݮ القطاع ال
وԳس̑تغلاليات الفلاح̀ة، فإنه ̽ر̝كز ̊لى إ˨داث هذا السˤل من ˡǫٔل 
معالجة المعطيات المتعلقة Դلاس̑تغلاليات الفلاح̀ة، وذߵ ̊بر تق̀يد 
المعطيات المتعلقة Դلاس̑تغلاليات وتجميعها وحفظها وتحي̿نها وتغييرها عند 

ن الإحصاء العام ̥لفلا˨ة ا߳ي س̑يوفر قا̊دة بياԷت Գق˗ضاء، فضلا ع
تمكن من التوفر ̊لى لائحة بˆٔسماء الفلا˨ين وضيعاتهم، مع تحديد مواقعهم 

  .الجغراف̀ة
كما ǫٔن هذا المشروع قانون س̑يمکن الوزارة من التوفر ̊لى قا̊دة ࠐمة 
وموسعة من البياԷت الإحصائية ومعلومات مفصߧ حول القطاع الفلاݮ 

لفا̊لين ف̀ه، إلى ˡانب ذߵ س̑يمكن السˤل الفلاݮ من ق̀ادة وتق̀يم وا
الس̑ياسات الفلاح̀ة العموم̀ة، Դلتالي تحديث الضيعات الصغرى 
والمتوسطة؛ كما ǫٔنه س̑يوفر ̥لوزارة م̲ظومة تضمن اس̑تهدافا ǫٔفضل 

  .̥لتد˭لات التي س̿تم الق̀ام بها في إطار تنزيل س̑ياس̑تها القطاعية
لت˖ˍع مسارات المنتوˡات الفلاح̀ة والتصديق، وԴعتباره مرجعا 

س̿سهل السˤل الوطني الفلاݮ، كذߵ عملية م̲ح المسا̊دات 
والإ̊اԷت، كما س̿شكل د̊امة لتدبير اҡٔزمات، ˭اصة في ˨الات الجفاف 

  .والف̀ضاԷت ورصد الحاߦ الصحية ̥لقطيع الوطني
اҡٔراضي  كما ǫٔنه س̑يمكن من الحد من توسع ا߽ال الحضري ̊لى حساب

الفلاح̀ة، وس̑يمثل مرجعا لإضفاء المهنية ̊لى القطاع، كما س̑يمكن من 
اس̑تهداف الضيعات الفلاح̀ة المعنية Դلمنتˤات المحلية ببرامج تهم تق̲يات 

  .الفلا˨ة المس̑تدامة
إن هذا المشروع ا߳ي يهدف إلى ˓شجيع Գس˖ۢر الفلاݮ وتدبير 

رميز المنتوˡات المحلية ا߿اطر وԳس˖شارة الفلاح̀ة وموا̠بة  الفلا˨ين و̝
والسلامة الصحية س̑يمكن في نهاية اҡٔمر من ˓سهيل ا̦تمويل ̥لفا̊لين 
الفلاح̀ين، ˭اصة الصغار والمتوسطين، و̊ليه س̑يصبح السˤل الوطني 

  .الفلاݮ السˤل الرسمي لوزارة الفلا˨ة والصيد البحري
Գس̑تغلاليات وفي إطار حماية المعطيات السرية ̥لمس̑تغل الفلاݮ و

الفلاح̀ة ̥لسˤل الوطني الفلاݮ، تم تˆٔطير هذا السˤل بمق˗ضيات القانون 

المتعلق بحماية اҡٔش˯اص ا߳اتيين تجاه معالجة المعطيات ذات  09.08رقم 
 18بتاريخ  1.09.15الطابع الشخصي الصادر ب˖̲ف̀ذه الظهير الشريف رقم 

  .والنصوص المت˯ذة لتطبيقه 2009فبرا̽ر 

Գعتبارات، فإننا ̯ثمن مضامين هذا المشروع ونصوت ̊ليه  لكل هذه
  .Դلإيجاب

المتعلق  40.80بتغيير و˔تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم ) 3
  :Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
 و المعاصرة كمكون من مكوԷت اҡٔ̎لبية ̯ثمن هذا إننا في فريق اҡٔصاߦ

  :المشروع ا߳ي تقدمت به الحكومة للاعتبارات التالية
ҡٔنه يتعلق بمؤسسة لها ارتباط وثيق بقطاع اق˗صادي ࠀ ǫٔهمية  -

إستراتيجية Դل̱س̑بة لبلادԷ وهو القطاع الفلاݮ، وذߵ من النواݮ 
  ن الغذائي؛Գق˗صادية وԳجۡعية ومن جوانب اҡٔم

كما ǫٔنه يتعلق بمؤسسة ǫٔدت دورا ̠بيرا في مجالات تطو̽ر البحث  -
نمية  العلمي، لاس̑ۤ في الجوانب المتعلقة بتطو̽ر الإنتاج الفلاݮ و̝

  .اعۡده ̊لى ǫٔ˨دث اҡٔبحاث وا߱راسات العلمية
وإذ ̯ثمن إدراج هذا المشروع ضمن المشاريع التي Դدرت الحكومة 

̊اࠐا اҡٔول من ولا̽تها، فإننا نؤمن بحرص الحكومة ̊لى ̥لتعجيل بها ˭لال 
  :تحق̀ق ǫٔهداف م˗نو̊ة، منها

التˤاوب مع توجيهات وملاحظات ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت، وهو  -
ما كان ̊لى الحكومات السابقة ǫٔن تقوم به قˍل هذا التاريخ، ح̀ث 
وردت ̊دة ملاحظات ˉشˆنٔ وجوب تحيين هذه المادة في التقر̽ر 

، من جملتها 2014ي ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت ˊرسم س̑نة الس̑نو 
  ؛"الحاˡة إلى إ̊ادة تˆٔطير ࠐام المعهد: "ما ورد تحت عنوان

تحيين الإطار القانوني المنظم ̥لمعهد، ح̀ث يعود النص اҡٔصلي  -
، وهو التاريخ ا߳ي ǫٔصبحنا 1981المنظم ̥لمعهد المذ̠ور إلى س̑نة 
نة، وهو ǫٔمد يوجب التد˭ل من بعيد̽ن عنه بما يفوق اҡٔربعين س̑ 

تميمها لتتˤاوب مع ظروف  ˡانب المشرع لتحيين مق˗ضياته وتغييرها و̝
العصر ولموا̠بة التطورات التي طرǫٔت ̊لى الواقع ا߳ي ̼ش̑تغل ف̀ه 

  المعهد؛
ملاءمة النصوص القانونية المحددة المهام المعهد مع المعاهدات التي  -

التي تمت " ق̀ة التنوع البيولوݭاتفا"صادق ̊ليها المغرب ومن ب̿نها 
  ؛1995غشت  21المصادقة ̊ليها في 

دوده و̊لاقاته بمؤسسات ǫٔخرى شرعت  - تˆٔطير مجال اش̑تغال المعهد و˨
˨ديثا في Գش̑تغال في محيطه، م˞ل المك˗ب الوطني للاس˖شارة 
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الفلاح̀ة ومن قراءة دق̀قة في مضامين مشروع القانون المذ̠ور نلاحظ 
  : والمعاصرة ǫٔنه ̼س̑تهدففي فريق اҡٔصاߦ

التجويد ا̥لغوي ̥لنص، Դٕضافة وتوظيف مفاهيم ومفردات محينة ˨ديثة . 1
  :في قاموس تدبير ا߽ال الزراعي، من قˍيل

  ..."التنمية المس̑تدامة ̥لفلا˨ة " -
  ..."˔ثمين المنتوˡات " -
  ؛"التكو̽ن والتˆٔطير" -
  ؛"إرشاد"عوض " الموا̠بة"اس̑تعمال عبارة  -
مفردات وصيغ ̊امة ˓س̑تهدف تعميم بعض مجالات تد˭ࠁ،  توظيف -

جميع مؤسسات التعميم الفلاݮ وجميع "ح̀ث عوض عبارة 
  ".الفا̊لين"ˡاء المشروع بعبارة " الفلا˨ين

إضافة نصوص ˡديدة ˓س̑تهدف تمكين المعهد من وسائل عمل ˡديدة . 2
  :وم˗قدمة ǫٔصبحت معتمدة ̊لى الصعيد ا߱ولي، ومنها

عۡد الشراكة والتعاون وԳنف˗اح ̊لى المؤسسات، وضع ǫٔسس ا -
ح̀ث نص المشروع ̊لى المساهمة مع الجامعات ومؤسسات التعليم 
العالي العمومي والخاص في مجالات التكو̽ن والتˆٔطير واس̑تقˍال الطلبة 

  والمتدربين؛
ارج المغرب من ˭لال إˊرام اتفاق̀ات؛ -   تطو̽ر الشراكات دا˭ل و˭
المشاركة في ˊرامج تهدف إلى حماية التنوع إمكانية وضع ǫٔو  -

  البيولوݭ؛
دات البحث؛ -   تمك̀نه من إ˨داث و˨
  تمك̀نه من إ̮شاء شركات Եبعة ࠀ؛ -
  ˓سويق نتائج ǫٔبحاثه؛ -
  تنظيم التظاهرات؛ -

  :إضافة ࠐام ˡديدة توسع مجالات تد˭ࠁ ل˖شمل ࠐام منها. 3
لفائدة ا߱وߦ ل˖شمل مراقˍة اҡٔبحاث وا߱راسات واҡٔشغال المنجزة  -

  ت߶ المنجزة لفائدة الهيئات الخاصة؛
المساهمة مع الجامعات ومؤسسات التعليم العالي في التكو̽ن والتˆطٔير  -

  .واس̑تقˍال الطلبة والمتدربين
  :ملاءمة ال˖شريع الوطني مع Գلتزامات ا߱ولية ̥لملكة المغربية. 4

وعبارات تم تغييرها،  Դلإضافة إلى ما تمت الإشارة إليه من مصطل˪ات
وهي في الحق̀قة تحقق ̎اية الملاءمة ا̥لغوية ̥لقانون مع لغة المعاهدات 
ا߱ولية التي صادق ̊ليها المغرب، فقد ǫٔصبح المعهد الوطني ̥لبحث 

إيواء : الزراعي، في مشروع القانون الموجود ق̀د ا߱راسة، مختصا بـ
نباتية والحيوانية والكائنات وتدبير ا߽مو̊ات الوطنية ̥لموارد الوراثية ال 

ا߱ق̀قة لҢٔ̎ذية والزرا̊ة، ح̀ث ǫٔن من جمߧ ما صادقت ̊ليه المملكة 
اتفاق̀ة "المغربية في العلاقة بمˤال مشروع القانون المشار إليه ǫٔ̊لاه نجد 

  .1995غشت  21وذߵ في " التنوع البيولوݭ

ˆنٔية إن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن بعد قراءة م˗
، يعتبره مشرو̊ا م˗وازԷ، ومشرو̊ا يتˤاوب مع 81.21لمشروع القانون رقم 

الحاˡة المل˪ة إلى الموافقة ̊ليه، ومع Գعتبارات الموجˍة ࠀ قصد ˔تميم وتغيير 
القانون المنظم ̥لمعهد الوطني ̥لبحث الزراعي، ا߳ي كان في ˨اˡة ماسة 

لتي طرǫٔت في م̲اهج Գش̑تغال إلى ملاءمة ࠐامه واخ˗صاصاته مع المتغيرات ا
  .ووسائࠁ وفي محيطه الوطني وا߱ولي

ونعتبر في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ǫٔن من مسؤولي˖̲ا إغناء هذا 
المشروع والسعي إلى إخراˡه في صيغة ˔راعي ˡǫٔد المس̑تˤدات المل˪ة، 
وفي ذߵ نقترح ǫٔن تضاف إلى ࠐام المعهد، دراسة ǫٔ˛ر التغيرات المناخ̀ة 

لموارد الطبيعية ووجوب حما̽تها وا˨تراࠐا والحد من تدميرها؛ ˭اصة وندرة ا
ه  l̊لى و Էرضية عموما وبلادҡٔصبحت تع̿شه الكرة اǫٔ في ظل ما
الخصوص من تغيرات يصعب تصورها بعيدة عن مجال البحث الزراعي؛ 
لكل هذه Գعتبارات، فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن 

يجاب ̊لى هذا المشروع القانون ا߳ي نعتبره إضافة نوعية نصوت Դلإ 
  .̥لترسانة القانونية المغربية

III - دة والتعادلية   :الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1

  :المؤلف والحقوق ا߽اورة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة

  ،الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون
˔ك˖سي حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة ǫٔهمية Դلغة Դتت تتزايد 

  .Դضطراد ̊لى المس̑توԹت Գجۡعية وԳق˗صادية والثقاف̀ة
كما ǫٔضحى مفهوم حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة، يعرف تحولا، ح̀ث 

فكرية بصفة ̊امة في صلب Գستراتيجيات ǫٔصبحت حماية الملك̀ة ال
  .Գق˗صادية والتنموية

من هذا المنطلق، ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
المتعلق  25.19مشروع القانون رقم "والتعادلية بمˤلس المس˖شار̽ن لمناقشة 

  ".Դلمك˗ب المغربي لحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة

  الس̑يد الرئ̿س،
في الفريق Գس̑تقلالي نعتبر ǫٔن مشروع القانون هذا ˡاء اس̑تˤابة  اننا

لتطلعات المبد̊ين والمهنيين ومختلف الفا̊لين في هذا الميدان، من ˡǫٔل 
تدارك النقائص التي ̠رس̑تها الممارسة، وسد الفراغ الحاصل بفعل ما ǫٔ˨دثته 

العلمية ثورة ˔ك̲ولوج̀ا المعلومات وԳن˖شار الواسع لاس̑تغلال المصنفات 
  .̊لى مس̑توى اҡٔنترن̿ت
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ولموا̠بة ما يعرفه هذا ا߽ال ̊لى الصعيد ا߱ولي من تطور، والوفاء 
  .Դلالتزامات ا߱ولية لبلادԷ في هذا الإطار

كما نعتبر مصادق˗نا ̊ليه اليوم، مصادقة ̊لى Գنخراط الحكومي الواضح 
، ح̀ث ̯ثمن في ا߽ال Գجۡعي، وتفضيل Գس˖ۢر المربح ̊لى ا߱عم

هدف مشروع القانون إدراج ǫٔحكام ˭اصة Դلاس̑تغلال الرقمي ̥لمصنفات 
الموس̑يق̀ة والمصنفات السمعية البصرية والمصنفات البصرية، وملاءمة 
اصة مع معاهدة مرا̡ش لت̿سير النفاذ إلى  القانون مع الاتفاق̀ات ا߱ولية و˭

 البصر ǫٔو ذوي المصنفات الم̱شورة لفائدة اҡٔش˯اص المكفوفين ǫٔو معاقي
إ̊اقات ǫٔخرى في قراءة المطبو̊ات، وليضيف مق˗ضيات ˡديدة تهم حماية 
حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة في الب̿˄ة الرقمية، وإضافة مق˗ضيات ˡديدة 

ا߳ي يتعلق Դلحقوق الملك̀ة ̥لف̲انين ال˖شك̀ليين الناتجة " حق الت˖ˍع"تهم 
  .عن إ̊ادة بيع مصنفاتهم اҡٔصلية

ف̲ون الرسم "و" حق الت˖ˍع"هذا المشروع بتعاريف ˡديدة تهم  كما ˡاء
المصنف البصري ̊لى "و" ˭دمة تقاسم المحتوى ̊بر اҡٔنترن̿ت"وال˖شك̀ك و

  .، ا̮سˤاما مع المق˗ضيات البديߧ"ش̑بكة اҡٔنترن̿ت
 25.19لكل ما س̑بق، فإننا نصوت Դلإيجاب ̊لى مشروع القانون رقم 

  .ق لمؤلف والعقوق ا߽اورةالمتعلق Դلمك˗ب المغربي لحقو 
  .والسلام ̊ليكم ورحمته تعالى وˊركاته

  :Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  )2

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
لقد ǫٔعطت بلادǫٔ Էهمية قصوى ̥لس̑ياسات العموم̀ة في القطاع 

لاݮ ووزن Դرز للاس˖ۢرات المنجزة في إطار Գستراتيجيات الفلاح̀ة الف
الجيل اҡٔخضر "، و"2008-2020مخطط المغرب اҡٔخضر "خصوصا 

، مما ̼س̑تلزم وضع م̀كا̯زمات ˡديدة لضبط وتدبير تنف̀ذ "2030-2020
هذه الس̑ياسات وت˖ˍعها، كما لا يخفى ǫٔهمية القطاع الفلاݮ دا˭ل Գق˗صاد 

ودوره المحوري في تحريك عجߧ التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية Դلعالم الوطني 
القروي، وانطلاقا من روح الرساߦ الملك̀ة السام̀ة الموݨة ̥لمؤتمر̽ن 

والتي تنص  ǫٔ2010كتوˊر  20بمناس̑بة اليوم العالمي للإحصاء المنعقد يوم 
 ٕԴ درت الحكومةԴ ،لإحصاء العام ̥لفلا˨ةԴ داث ̊لى ضرورة الق̀ام˨

اهۡما منها ب˖ثمين العنصر الˌشري Դعتباره المحور " السˤل الوطني الفلاݮ"
الجيل "الرئ̿سي لتطو̽ر القطاع الفلاݮ في إطار Գستراتيجية الفلاح̀ة 

  .والرفع من مقوماته" 2020-2030اҡٔخضر 
دوߦ ̊بر العالم تتوفر ̊لى سجل فلاݮ  50ومن المعلوم ǫٔن ǫٔكثر من 

 وعصرنة هذا القطاع وموا̠بته، و߳ߵ حققت تطورا من ˡǫٔل تنظيم
  .ملحوظا في هذا القطاع

߳ߵ، فإن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، واعتبارا لكل ما يبق 
Դٕ˨داث  80.21مشروع قانون رقم "انخرط ˉشكل فعال وإيجابي بخصوص 

ஒلية فعاߦ لتوفير" السˤل الوطني الفلاݮ ǫ ن ̼شكلǫٔ ا߳ي من شˆٔنه 
المعطيات المتعلقة Դلاس̑تغلاليات الفلاح̀ة وت˖ˍع وق̀ادة الس̑ياسات 

  .الفلاح̀ة وتحسين ǫٔهدافها
ومن ǫٔهم ما تضمن مشروع القانون ˔كو̽ن قا̊دة معطيات موثوقة 
وكامߧ حول Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة يتم تحي̿نها Դس̑تمرار والتعريف 

يف̀ات التغيير Դلاس̑تغلالية الفلاح̀ة والمس̑تغل الفلاݮ، وتحديد شر  وط و̠
في السˤل الفلاݮ وتحديد شروط اس̑تعمال المعطيات الواردة في السˤل 
الوطني الفلاݮ، إضافة ل˖شجيع اس̑تعمال التك̲ولوج̀ا الحديثة لجمع 

  .المعلومات وتخز̽نها وتحينها واس̑تعمالها ورقمنتها
وس̑ي˖̀ح هذا السˤل توطيد ̊لاقة القرب مع الفلاح، م̲ح الشواهد، 

ل الولوج إلى المسا̊دات المالية ̥߲وߦ ومختلف الخدمات العموم̀ة ˓سهي
الفلاح̀ة، Էهيك عن الولوج ̥لتغطية الصحية والحماية Գجۡعية ا߿صصة 

  .̥لفلا˨ين
߳ߵ، فإن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية يصوت بنعم ̊لى هذا 

  .المشروع

المتعلق  40.80انون رقم بتغيير و˔تميم الق 81.21مشروع قانون رقم  )3
  :Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
تميم القانون رقم  81.21بخصوص مشروع قانون رقم   40.80بتغيير و̝

  .المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي
ˡاءت " 2008- 2020المغرب اҡٔخضر "ستراتيجية اس̑تكمالا لا

-2024ببرԷمج مس̑تقˍلي " 2020- 2030الجيل اҡٔخضر "استراتيجية 
بˆهٔداف واضحة ǫٔˊرزها الزԹدة في الإنتاج̀ة، تطو̽ر ǫٔصناف ˡديدة،  2021

˔ثمين الإنتاج الفلاݮ، تطو̽ر الزرا̊ة البيولوج̀ة، ̮شر Գبتكار، ا̦نهوض 
هشة، تطو̽ر الزرا̊ة الرقمية، تحسين كفاءة اس̑تعمال Դلزرا̊ة في المناطق ال 

  .المياه والحفاظ ̊لى التربة
و̽ك˖سي مشروع هذا القانون ǫٔهمية قصوى س˖ساهم في دعم وتعز̽ز 
مكانة المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي لموا̠بة التطورات الهامة المتˤلية في 

ل وتنف̀ذها من ˭لا"  2020-2030الجيل اҡٔخضر "توݨات وǫٔهداف 
ˊرامج ومخططات ݨوية، استراتيجية البحث العلمي الزراعي والتنمية 

وتطو̽ر ) SNFRA(الفلاح̀ة، النظام الوطني ̥لتكو̽ن والبحث الزراعي 
سويق̀ة ˡديدة، وǫٔساسا الق̀ام بˌ̀ع نتائج ǫٔبحاثه وا߱راسات  ǫ̮ٔشطة بحثية و˓

  .ة ̥لمعهدواҡٔشغال التي يقوم بها إضافة لتطو̽ر القدرات التق̲ية والˌشري
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وإن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية إذ ينخرط ˉشكل إيجابي 
̂ٔن هذا  وملتزم في دعم توˡه وروح هذا التعديل، فهو مق˗نع تمام Գق˗ناع ب
التعديل ǫٔن ي˖̀ح إنتاج معرفة ملائمة لاح˗ياˡات القطاع ونقل المعرفة 

لجهات، تقوية ̥لمهنيين، إنتاج تق̲يات ملائمة ˉشكل ǫٔفضل لاح˗ياˡات ا
وتعز̽ز مكانة المعهد كفا̊ل ̼ساهم بفا̊لية في ا߽هود الوطني في التكو̽ن، 
وس̑ي˖̀ح هذا المشروع مراجعة ࠐام المعهد قصد تعز̽ز مكانته ودوره في 
م̲ظومة البحث العلمي، إجراء اҡٔبحاث العلمية والتق̲ية وԳق˗صادية الرام̀ة 

ا߱راسات Գس̑تطلاعية، وإجراء  إلى التنمية المس̑تدامة ̥لفلا˨ة، مˍاشرة
تجارب في شˆنٔ المزرو̊ات الجديدة ǫٔو التي من شˆنهٔا تحسين الإنتاج النباتي 

  .والحيواني
ويمر كل ذߵ من ˭لال المساهمة مع الجامعات والمعاهد العموم̀ة 
والخاصة في ا߽هود الوطني في التكو̽ن، مراقˍة اҡٔبحاث وا߱راسات 

ا߱وߦ ǫٔو الهيئات العموم̀ة والخاصة، إلى ̎ير واҡٔشغال المنجزة لحساب 
ذߵ، مع إمكانية إ˨داث المعهد لشركات Եبعة ࠀ ǫٔو ǫٔن ̼ساهم في شركات 

ه lار   .ǫٔخرى، ويطور شراكات في المغرب و˭
و߳ߵ، فإن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية يصوت بنعم ̊لى 

  .هذا المشروع

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

VI - الفريق الحركي:  
المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1

  :المؤلف والحقوق ا߽اورة

﷽ 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد والوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون،
مشروع "مساهمة في م̲اقشة ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي ̥ل 

المتعلق بحقوق المؤلف  2.00بتغيير ˔تميم القانون رقم  66.19القانون رقم 
  ".والحقوق ا߽اورة

في البداية ننوه Դلنقاش الإيجابي والهادي ا߳ي عرف˗ه لجنة التعليم 
والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية بمناس̑بة دراسة هذا المشروع، والشكر 

وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل ̊لى التفضل بتقديم موصول إلى الس̑يد 
هذا المشروع الهام ǫٔمام البرلمان، وا߳ي ˡاء بˆهمٔ المرجعيات المنصوص ̊ليها 
في الفصل الخامس من ا߱س̑تور، كما ˡاء اس̑تˤابة لانتظارات شريحة 
عريضة من ا߽تمع لها تˆثٔير في السا˨ة الثقاف̀ة من مˍد̊ين وࠐنيين وم˞قفين 

نين وإ̊لام̀ين، و̊لى تفا̊ࠁ مع ملاحظات واس̑تفسارات وتعديلات وف̲ا
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ا߳ي انصˌت جميعها ̊لى تجويد هذا النص 

  .ال˖شريعي

  الس̑يد الرئ̿س،
إننا في الفريق الحركي ̮سˤل ǫٔهمية هذا المشروع و̊لى ا߱ور ا߳ي 

حمايته وتوس̑يع هامش يلعبه الإبداع الثقافي والفني ببلادԷ وا߳ي يتطلب 
الحرԹت من الإنتاج الفكري واҡٔدبي والفني، كما يتضمن مجمو̊ة من 
المق˗ضيات والمك˖س̑بات المهمة التي س˖ساهم في جعل هذه الشريحة تحظى 
بحقوقها من ˭لال مسˆߦٔ الت˖ˍع، وكذا الملاءمة مع التطورات الهامة التي 

ي ˔رتب عنه ان˖شار واسع عرفها هذا ا߽ال ̊لى المس̑توى التك̲ولوݭ ا߳
لاس̑تغلال المصنفات المحمية ̊بر ش̑بكة اҡٔنترن̿ت، وԳس̑تفادة من ̊ائدات 
بعد الخدمات التي تˌث ̊بر اҡٔنترن̿ت، كما يحظى المشروع بˆهمٔية ̠بيرة من 
˭لال تمكين جميع المبد̊ين من Գس̑تفادة من إ̽رادات م̲تظمة تضمن الحد 

د̊ين من ˡǫٔل دعم الحر̠ية الإبداعية اҡٔدنى من Գس̑تقلال المادي ̥لمب
  .ببلادԷ، وضمان اس̑تمراريها وإغناء وإ˛راء السا˨ة الوطنية الف̲ية واҡٔدبية

  الس̑يد الرئ̿س،
  :ونحن نناقش هذا المشروع الهام ̮سˤل بعض الملاحظات

̮سˤل غياب مجمو̊ة من القطا̊ات ذات الصߧ بهذا الموضوع في إ̊داد  -
سˌ̀ل المثال وزارة التضامن والمساواة والتنمية وصيا̎ة هذا المشروع، ̊لى 

  Գجۡعية، فۤ يخص مرا̊اة ذوي Գح˗ياˡات الخاصة؛
̊دم إشراك الفا̊لين والمهنيين المعنيين ҡٔԴمر ˭اصة النقابة الوطنية  -

  ̥لص˪افة؛
من " الحكواتيين"̊دم الإشارة في النص إلى بعض الف˄ات Գجۡعية  -

  .اقي الف˄ات وإلزام̀ة تطبيق التغطية الصحية الإجˍارية˭لال توس̑يع ا߱عم لب

  الس̑يد الرئ̿س،
انطلاقا من ǫٔهمية هذا المشروع وǫٔهدافه النˌ̀ߧ، فإننا في الفريق الحركي 

  .س̑نصوت ̊ليهما Դلإيجاب
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  )2

﷽  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
مشروع قانون رقم "̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي لمناقشة 

، وا߳ي يد˭ل في صلب ǫٔربع "Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21
ح̀ة، ح̀ث ˔ر̝كز ǫٔساسا ̊لى م̲طق توݨات لق̀ادة الإستراتيجية الفلا

الإحصائيات واس̑تهداف المسا̊دات ودعم ا߱وߦ وԳنعكاسات ثم موا̠بة 
  .الفلا˨ين وتدبير وتحليل م̲جزات القطاع الفلاݮ

كما يˆتئ ǫٔيضا إ˨داث هذا السˤل الوطني الفلاݮ في س̑ياقه العام ̊لى 
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سام̀ة الموݨة ̥لمؤتمر̽ن المس̑تويين الوطني وا߱ولي بناء ̊لى الرساߦ الملك̀ة ال 
، والتي تنص ǫٔ2010كتوˊر  20بمناس̑بة اليوم العالمي للإحصاء المنعقد يوم 

̊لى ضرورة الق̀ام Դلإحصاء العام ̥لفلا˨ة، وانطلاقا ǫٔيضا من Գهۡم 
دوߦ تتوفر ̊لى سجل  50ا߱ولي المتزايد Դلموضوع، ح̀ث ǫٔن ǫٔزيد من 

  .لاݮ وموا̠بتهفلاݮ بهدف تنظيم وعصرنة القطاع الف
كما يˆتئ ǫٔيضا هذا المشروع القانون في س̑ياق دولي يعرف اهۡما 
متزايدا ̥߲ول Դٕ˨داث سجل فلاݮ يهدف إلى تنظيم وعصرنة القطاع 
الفلاݮ وت˖ˍعه، Դلإضافة إلى وضع قا̊دة معطيات ˭اصة Դلاس̑تغلاليات 

̀ة في القطاع الفلاح̀ة والإسهام في إ̊داد الإستراتيجيات والبرامج العموم 
رميز المنتوˡات  الفلاݮ، وǫٔيضا ت̿سير الولوج إلى ˊرامج التنمية الفلاح̀ة، و̝
نمية سلاسل الإنتاج و̎يرها، وԴلتالي فإن كل هذه  والسلامة الصحية و̝
اҡٔهداف الغرض منها ا̦نهوض Դلقطاع الفلاݮ وعصرنته، مع تˆ̠ٔيدԷ ا߱ائم 

امعة الغرف ̊لى ضرورة حرص الوزارة وكل المتد˭لين  lمن غرف و
  .الفلاح̀ة و̎يرها ̊لى موا̠بة وت˖ˍع هذا الورش الهام والسهر ̊لى إنجا˨ه

  الس̑يد الرئ̿س،
إننا في الفريق الحركي ننوه بˆهمٔية هذه الخطوة ال˖شريعية المتميزة رغم 
تˆخٔرها فه̖ي س˖ساهم في عملية ضبط وإحصاء Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة 

نظام عقاري، كما س˖شكل م̲طلقا قوԹ لوضع حسب الوضعية القانونية لكل 
ة ضمن محاور  lديدة كف̀ߧ بتنزيل الس̑ياسات العموم̀ة المندرˡ لياتஒ ǫ

، "2020-2030الجيل اҡٔخضر "الإستراتيجية الوطنية المرتبطة بمخطط 
وԴلتالي فإن الغرض من كل هذه اҡٔهداف هو ا̦نهوض Դلقطاع الفلاݮ 

ضرورة حرص الوزارة وكل المتد˭لين من  وعصرنته، مع تˆ̠ٔيدԷ ا߱ائم ̊لى
غرف وˡامعة الغرف الفلاح̀ة و̎يرها ̊لى موا̠بة وت˖ˍع هذا الورش الهام 
والسهر ̊لى إنجا˨ه، وكذߵ Գن˖ˍاه إلى إشكالية ازدواج̀ة وتقاطع 
ஒليات السˤل Գجۡعي  ǫ ل الفلاݮ معˤجۡعي ̥لسԳ س̑تهدافԳ

  .ح̀ةالمو˨د لفائدة مس̑تغلي الضيعات الفلا

  الس̑يد الرئ̿س،
في إطار التفا̊ل مع هذا المشروع القانون الهام، فإننا ̯ثمن ̊اليا 

  .ا߽هودات المبذوߦ من ˡǫٔل تجويده، وԴلتالي فإننا س̑نصوت ̊ليه Դلإيجاب

المتعلق  40.80بتغيير و˔تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم  )3
  :Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

﷽  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
مشروع قانون رقم "̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي لمناقشة 

تميم القانون رقم  81.21 المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني  40.80بتغيير و̝
  ".̥لبحث الزراعي
ة ǫٔود ǫٔن ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل ̥لس̑يد الوز̽ر حول عرضه وفي البداي

القيم ˭لال م̲اقش˖̲ا لمضامين هذا المشروع، وبهذه المناس̑بة، لا ̼سعنا في 
الفريق الحركي إلا ǫٔن ̯ثمن هذا المشروع ا߳ي ̽ر̝كز ǫٔساسا ̊لى دعم وتعز̽ز 

ت مكانة المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي لموا̠بة التطورات الهامة التي ميز 
محيطه الخارݭ ̊بر توݨات وǫٔهداف الإستراتيجيات الفلاح̀ة الجديدة 

وتنف̀ذها من ˭لال مشاريع ومخططات " 2030-2020الجيل اҡٔخضر "
فلاح̀ة ݨوية، وˊرامج ˔نمية سلاسل الإنتاج، وǫٔيضا من ˭لال استراتيجية 
البحث العلمي الزراعي والتنمية الفلاح̀ة وإدماج ࠐن ˡديدة حول البحث 

  .لزراعيا

  الس̑يد الرئ̿س،
نحن في الفريق الحركي لا ̼سعنا إلا ǫٔن ̮ش̑يد بحجم المس̑تˤدات 
ال˖شريعية الواردة Դلمشروع والهادفة ǫٔساسا إلى مراجعة ࠐام المعهد وتعز̽ز 
مكانته دا˭ل م̲ظومة البحث العلمي، مع تˆ̠ٔيدԷ ̊لى ضرورة مˆسٔسة عملية 

عنية Դلتكو̽ن والإرشاد الت̱س̑يق في ̊لاقة المعهد بباقي الجهات الم 
وԳس˖شارة كي ي˖س̑نى عملية ˓سويق اҡٔبحاث، عن طريق عقد شراكات 

  .مع مؤسسات ˭اصة

  الس̑يد الرئ̿س،
إننا نتطلع في الفريق الحركي إلى تقوية دور ا߿تبرات وتˆٔهيلها وإشرا̡ها 
̂ٔصناف ˡديدة، مع ضرورة عقد شراكة  بغية إيجاد بدائل ̥لزرا̊ات الحالية ب

لمعهد والقطاع الخاص لبلورة تصور فعال ̥لنهوض بورش البحث بين ا
  .العلمي

  الس̑يد الرئ̿س،
انطلاقا من ǫٔهمية هذا المشروع وǫٔهدافه النˌ̀ߧ، فإننا س̑نصوت ̊ليه 

  .Դلإيجاب

V - شتراكيԳ الفريق:  

المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1
  :ا߽اورةالمؤلف والحقوق 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الإشتراكي بمˤلس المس˖شار̽ن في 

المتعلق  2.00بتغيير وتميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم "م̲اقشة 
  ".بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة
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هذا المشروع إلى إضافة مق˗ضيات ˡديدة تهم حماية حقوق ويهدف 
المؤلف والحقوق ا߽اورة في العالم الرقمي، وإدراج ǫٔحكام ˭اصة Դلاس̑تغلال 
الرقي ̥لمصنفات الموس̑يق̀ة والمصنفات السمعية البصرية، وǫٔيضا اس̑تˤابة 
لتطلعات المبد̊ين والمهنيين ومختلف الفا̊لين في هذا الحقل ̥لنهوض 

داع وحماية إنتاˡاتهم الفكرية والف̲ية، ولموا̠بة التطورات التي يعرفها هذا Դلإب
ا߽ال ̊لى الصعيد العالمي، ߳ا كان ضرورǫٔ Թيضا ملاءمة هذا القانون مع 
الاتفاق̀ات ا߱ولية، خصوصا ت߶ المتعلقة ب˖سهيل الولوج إلى المصنفات 

  .الم̱شورة لفائدة اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة
ن ما ˡاء به هذا المشروع، ̡خطوة ضرورية لحماية الإبداع وكفريق ̯ثم

المغربي، والعمل ̊لى اس̑تدراك التˆٔ˭ير الكˍير ا߳ي عرفه هذا ا߽ال 
لس̑نوات، ˉسˌب الفراغ القانوني ا߳ي كانت تضيع معه الحقوق المالية 
̥لمؤلفين والمبد̊ين وذوي الحقوق ا߽اورة وا߱وߦ معا، ولوضع ˨د ߿تلف 

لات المتراكمة ذات الصߧ Դلقطاع، مما يتطلب معه بذل مجهودات Գخ˗لا
  .̠بيرة من الوزارة لتنزيل حق̀قي لمضامين هذا القانون

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  )2

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  مون،الس̑يدات والسادة الوزراء المحتر 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق Գشتراكي بمˤلس المس˖شار̽ن في 

، "المتعلق Դٕ˨داث السˤل الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم "م̲اقشة 
ஒلية قانونية لمواصߧ تنزيل ǫٔهداف  ǫ خضر"ا߳ي يعتبرҡٔمخطط المغرب ا "

، Դعتباره س̑يوفر "2030- 2020اҡٔخضر  الجيل"وԳستراتيجية الجديدة 
قا̊دة بياԷت وإحصائيات ومعطيات دق̀قة، موسعة ومفصߧ عن 
Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة ومس̑تغلي الضيعات، لضمان Գس̑تغلال اҡٔم˞ل 
واҡٔنجع لҢٔراضي الفلاح̀ة، وتعز̽ز Գس̑تفادة من البرامج المتعلقة Դ߱عم 

عية، وتدبير اҡٔزمات في ˨الات والمسا̊دات من ˊرԷمج الحماية Գجۡ
الجفاف والف̀ضاԷت ورصد الحاߦ الصحية ̥لقطيع الوطني والتنظيم المهني 
رميز المنتوˡات الفلاح̀ة وتعز̽ز السلامة الصحية، كل هذا في إطار  و̝
Գهۡم Դلفلاح المغربي وتحديث القطاع الفلاݮ وتعز̽ز دوره Գجۡعي 

Դ س̑تقرارԳ ج̀ال الصا̊دة ̊لى في الحفاظ ̊لىҡٔشجيع ا لعالم القروي و˓
سهيل ولوݨم لبرامج التˆٔطير والموا̠بة  Գس˖ۢر في ا߽ال الفلاݮ و˓
وا̦تمويل من طرف البنوك ا߿تصة، في إطار إصلاح وعصرنة القطاع 

كما ǫٔرادها " استراتيجية الجيل اҡٔخضر"الفلاݮ ببلادԷ، بما ̼سمح بتنزيل 
Դلعالم القروي والحد من التفاوԵت ا߽الية وԳهۡم صاحب الجلاߦ ̥لرقي 

  .Դلعنصر الˌشري القروي

  الس̑يد الرئ̿س،

وفي هذا الإطار ن˖ساءل عن سˌب تˆخٔر تقديم هذا المشروع Դلنظر 
ҡٔهميته، ˭اصة وǫٔن صاحب الجلاߦ قد ǫٔشار إلى الإحصاء الفلاݮ في 

 الموݨة ̥لمؤتمر، كما من ˭لال الرساߦ 2010اليوم العالمي للإحصاء س̑نة 
" مخطط المغرب اҡٔخضر"كان من المفروض ǫٔن يتم تنزيࠁ Դلموازاة مع تنزيل 

، ح̀ث ǫٔن السˤل الفلاݮ كان س̿شكل ǫٔرضية صلبة لتفعيل 2008س̑نة 
ا߿ططات الإستراتيجية في ا߽ال الفلاݮ، وجعل ممارسة ال̱شاط الفلاݮ 

مغرԹ للاس˖ۢر، كما كان س̑يمكن من  فعلا مساهما في التنمية الشامߧ ومجالا
التغلب ̊لى الك˞ير من الإ̠راهات التي واݨت ا߿طط اҡٔخضر، ˭اصة 
̊لى مس̑توى عملية ت˖ˍع مسار المنتوˡات الفلاح̀ة وإخضاعها لمقومات 
سهيل ولوˡه  ثمين المنتوج الفلاݮ، و˓ الجودة والمعايير المعتمدة، و̝

شجيع Գس˖ۢر الفلاݮ ، وتدبير ا߿اطر التي يعاني منها لҢٔسواق، و˓
الفلاح، من ˭لال اعۡد Գس˖شارة الفلاح̀ة لتˆٔطير وموا̠بة ج̀دة 

" مخطط الجيل اҡٔخضر"̥لفلا˨ة والفلاح المغربي، ̥لوصول إلى مرامي 
  .وتحق̀ق التنمية الفلاح̀ة الم̱شودة وتحق̀ق العداߦ ا߽الية

 ٕԴ ل الوطني "˨داث لهذا، ونظرا لتˆخٔر إخراج المشروع المتعلقˤالس
إلى ˨يز الوجود رغم قيمته في تقديم ˨لول لمواݨة الإشكاليات " الفلاݮ

التي تعيق التنمية الفلاح̀ة، لابد من التعجيل Դٕخراج النصوص التنظيمية 
والمراس̑يم التطبيق̀ة في ǫٔقرب اˡٓҡال، بغية توفير اஒҡليات والإمكانيات التي 

هذا القانون ونجا˨ه وضمان انخراط كل ت̿سر التنزيل السليم لمق˗ضيات 
مخطط الجيل "المعنيين بهذا الورش الوطني الهام وفق ما يۡشى مع 

، ̊لى اعتبار ǫٔن ǫٔحكام هذا القانون لن تعرف "2030-2020اҡٔخضر 
طريقها إلى التطبيق إلا بصدور النصوص المذ̠ورة، مع ضرورة موا̠بته 

فلا˨ين، ˭اصة الصغار، لتدشين بحمߧ إ̊لام̀ة وتواصلية لإشراك جميع ال
ߧ ˡديدة في الس̑ياسة الفلاح̀ة ببلادԷ والتنمية القروية في إطار ˔كامل  مر˨
والتقائية الس̑ياسات الحكوم̀ة، ̊لى ǫٔساس مˍادئ الحكامة الجيدة وإشراك 

السˤل "جميع المتد˭لين والفا̊لين في القطاع الفلاݮ بما يضمن تفعيل 
واقع، ݨوԹ وإقليميا ومحليا، وتحسين شروط ̊لى ǫٔرض ال" الوطني الفلاݮ

  .التنمية الفلاح̀ة وتحق̀ق حكامة ج̀دة ̥لقطاع
  .والسلام ̊ليكم

المتعلق  40.80بتغيير و˔تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم  )3
  :Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق Գشتراكي بمˤلس المس˖شار̽ن في 

المتعلق  40.80بتغيير وتميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم "م̲اقشة 
من ˡǫٔل تحيين الإطار القانوني " Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي
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ل ̊لى ̮سخ وتعويض ǫٔحكام الفصل الثاني من المنظم ̥لمعهد، وا߳ي س̑يعم
، بهدف إ̊ادة صيا̎ة ࠐام المعهد الوطني ̥لبحث 40.80القانون رقم 

الزراعي من ˡǫٔل التˤاوب مع ظروف العصر وموا̠بة التطورات التي 
طرǫٔت ̊لى الواقع ا߳ي ̼ش̑تغل ف̀ه المعهد وملاءمة النصوص القانونية 

ا߱ولية التي صادق المغرب ̊ليها، كاتفاق̀ة المنظمة لمهام المعهد مع المعاهدات 
التنوع البيولوݭ، وتعز̽ز مساهمته في مجال التكو̽ن الفلاݮ والبحث 
العلمي ا̥ߴ̽ن يعتبران ركيزتين ǫٔساس̑ي˖ين في ˔نمية القطاع الفلاݮ في ظل 

، مما ̼شكل خطوة "الجيل اҡٔخضر"اعۡد المغرب للاستراتيجية الفلاح̀ة 
ظومة البحث العلمي التطبيقي في ا߽ال الفلاݮ، بما ࠐمة في إصلاح م̲

يحقق عصرنة الفلا˨ة ̊لى اعتبار ǫٔنه لا يمكن تحق̀ق التقدم في ǫٔي مجال 
  .دون البحث العلمي، ˭اصة في القطاع الفلاݮ

كما ǫٔن المشروع عزز ࠐام المعهد Դخ˗صاصات ǫٔكثر فا̊لية، منها ̊لى 
العلمية والتق̲ية وԳق˗صادية الرام̀ة  إجراء اҡٔبحاث: سˌ̀ل المثال لا الحصر

ربية المواشي، مˍاشرة ا߱راسات المتعلقة  لخلق التنمية المس̑تدامة ̥لفلا˨ة و̝
بتحسين الإنتاج النباتي ǫٔوالحيواني، ومˍاشرة جميع التˤارب ذات الطابع 

، وهي ࠐام من شˆنهٔا ǫٔن ˓ساهم في الرفع من قيمة المنتوج الفلاݮ ..الفلاݮ
ر سلاسل الإنتاج، نظرا للارتباط الوثيق ̥لمعهد Դلقطاع ومن تطو̽

الفلاݮ ا߳ي ̽ك˖سي ǫٔهمية اق˗صادية واجۡعية لبلادԴ ،Էلإضافة إلى 
ǫٔهميته فۤ يخص تحق̀ق اҡٔمن الغذائي ومساهمته في تطو̽ر م̲اخ اҡٔعمال 

  .الفلاݮ من ˭لال الإ˨اطة بحاج̀ات المس˖ثمر̽ن

  الس̑يد الرئ̿س،
كن ̥لبحث العلمي ǫٔن يعطي النتائج المتو˭اة م̲ه دون ̎ير ǫٔنه لا يم

لق ب̿˄ة مواتية لاح˗ضان  توفير الشروط الضرورية والملائمة لإنجا˨ه و˭
شجيعهم ̥لحيلوߦ دون هجرتهم  الباح˞ين في مختلف التخصصات ودعمهم و˓
نحو الخارج من ݨة، ولحثهم ̊لى الإبداع وԳبتكار من ˡǫٔل إيجاد الحلول 

مشاكل التي ǫٔصبحت تهدد صحة وسلامة الفلا˨ة الوطنية، الناجعة ̥ل 
والتي لا يمكن مواݨتها بوضع ˓شريعات دون إيلاء العناية اللازمة 
وԳهۡم Դلبحث والباح˞ين وتوفير Գعۡدات والإمكانيات الكاف̀ة 
̥لبحث العلمي الموˡه ̥لبحث الزراعي ببلادԷ، ووضع مؤسسات البحث 

لفلاݮ في صلب الس̑ياسات العموم̀ة، وإصلاح العلمي في ا߽ال ا
م̲ظومة البحث ̥لرفع من فا̊ليتها ونجاعتها وضمان حكامتها لتˤاوز 
الإشكاليات التي تطرݩا كثرة المتد˭لين، وتعز̽ز الكفاءات الˌشرية إذا ما 
ǫٔردԳ Էرتقاء Դلقطاع الفلاݮ والتنمية القروية وإدماج الساكنة في البرامج 

ق̀ق ǫٔهداف الإستراتيجية الفلاح̀ة الجديدة، نظرا ̥لرهاԷت التنموية وتح 
Էالكˍيرة ̥لقطاع ببلاد.  

IV - لمغربԴ تحاد العام ̥لشغالينԳ فريق:  

المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1

  :المؤلف والحقوق ا߽اورة

  :الفريق Դسم مدا˭ߧ المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير

  الس̑يد الرئ̿س،
لا يمك̲نا إلا التنويه Դٕ̊داد الحكومة لهذا المشروع وا߳ي ̽روم تحديث 
المنظومة القانونية الرام̀ة إلى حماية حقوق المؤلفين والمبد̊ين وذߵ في إطار 
Գنف˗اح ̊لى المرجعية المعيارية ا߱ولية واس˖̀عاب ǫٔفضل المعايير التي 

  .ية ذات الصߧتضمنتها الاتفاق̀ات ا߱ول 
لقد فرضت التطورات التك̲ولوج̀ة تحدԹت ˡديدة ̊لى ال˖شريعات 
الوطنية ذات الصߧ بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة وهو اҡٔمر ا߳ي فرض 
̊لى العديد من ا߱ول إد˭ال تحي̲̿ات دائمة ̊لى ت߶ ال˖شريعات بغية 

  .جعلها قادرة ̊لى تˆطٔير كل الظواهر والمس̑تˤدات
المشروع و̊لى الرغم من ǫٔهمية المواد ا߳ي تضمنها، إلا ǫٔننا  ̎ير ǫٔن هذا

نعتبر ǫٔن حجم التحولات والتطورات في مجال حقوق المؤلف والحقوق 
، ول̿س فقط Գق˗صار ̊لى 2.00ا߽اورة يفرض مراجعة شامߧ ̥لقانون 

  .التعديلات الجزئية ̊لى ǫٔهميتها

  الس̑يد الرئ̿س،
ذات طبيعة تق̲ية، إلا ǫٔن موضو̊ه إذا كانت بعض مواد هذا المشروع 

ǫٔل̿س كذߵ، فهو يتعلق Դلإبداع الفني والثقافي، ا߳ي ̽رتبط بدوره 
Դلجوانب الحضارية ߱ى الشعوب، ذߵ ǫٔنه ل̿س ˭اف̀ا ما للإبداع عموما 

  .من ǫٔدوار ˨اسمة في نهضة اҡٔمم وفي تطورها
̽تهدد  إن ǫٔ˨د المدا˭ل المهمة لمواݨة ال˖سطيح والرداءة ا߳ي ǫٔصبح

مجتمعنا هو فسح ا߽ال ̥لمبد̊ين والمثقفين والف̲انين كي ̼ساهموا في تˆٔطير 
ا߽تمع وفي ا߳ود عن الشخصية المغربية وفي التعبير الصادق واҡٔمين عن 
مكوԷت الإ̮س̑ية المغربية، وҡٔن الشيء Դلشيء يذ̠ر فإن هذا ا߽هود 

د̊ين والمثقفين والفانين، ال˖شريعي المبذول من ˡǫٔل الحماية القانونية ̥لمب
يجب ǫٔن يتم بموازاة مع ا̦نهوض ҡٔԴوضاع Գجۡعية لهم و في هذا الإطار لا 
اية Գجۡعية  يمكن إلا التنويه بتوˡه الوزارة نحو إ˨داث مؤسسة ̥لر̊

يمكن ǫٔن تلعب ǫٔدوار ࠐمة في الموا̠بة Գجۡعية لحاج̀ات ي ̥لف̲انين، والت
 . تواݨهم س̑ۤ في س̑نوات عمرهم اҡٔ˭يرةالف̲انين والصعوԴت التي

IIV - تحاد العام لمقاولات المغربԳ فريق:  

المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1
  :المؤلف والحقوق ا߽اورة

﷽  
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  السادة المس˖شار̽ن المحترمون،الس̑يدات و 
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يطيب لي ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
بتغيير  66.19مشروع قانون رقم "في هذه الجلسة التي نخصصها ߱راسة 

تميم القانون رقم    ".المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة 2.00و̝
س̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة وهي م̲اس̑بة نتقدم فيها Դلشكر إلى ال 

والتواصل ̊لى تقديمه لهذا المشروع الهام، ا߳ي ˡاء لتدارك النقائص التي 
ϼرس̑تها الممارسات السابقة في ا߽الات التي لها ̊لاقة بحقوق المؤلف والحقوق 
ا߽اورة، كالف̲انين والمبد̊ين والإ̊لام̀ين، وكذا موا̠بة التطور الم˖سارع في 

  .الصعيد ا߱ولي، مع ضمان تعز̽ز الهوية الثقاف̀ة المغربيةهذا ا߽ال ̊لى 
وحري بنا الإشادة في هذا الصدد، بما يوليه ˡلاߦ الم߶ محمد السادس 
نصره الله وǫٔيده من اهۡم ˭اص Դلقطاع الثقافي في سˌ̀ل جعࠁ رافعه 
اء وԳزدهار المشاع ̊لى الجميع، ويتضح ذߵ بجلاء من ˭لال  ̥لتنمية والر˭

اԷتال  lوهذه كلها ... س̑ياسة المتبعة ˉشˆنٔ المتاحف والمسارح والمهر
مˍادرات Էشد كل وا˨د م̲ا إلى Գنخراط في هذه ا߱ينام̀ة الثقاف̀ة من 

Էلب مزيد من الرقي والتنمية لبلادˡ ل ˓س˯يرها كقوة دافعة نحوˡǫٔ.  

  الس̑يد الوز̽ر،
س̑ۤ ت߶ المتعلقة  إننا وإذ ثمن المضامين الإيجابية لمشروع هذا القانون،

  :بـ
اصة مع معاهدة مرا̡ش  - ملاءمة القانون مع الاتفاق̀ات ا߱ولية و˭

لت̿سير النفاذ إلى المصنفات الم̱شورة لفائدة اҡٔش˯اص المكفوفين ǫٔو 
  معاني البصر ǫٔو ذوي إ̊اقات ǫٔخرى في قراءة المطبو̊ات؛

المادية ا߳ي يتعلق Դلحقوق " حق الت˖ˍع"إضافة مق˗ضيات ˡديدة تهم  -
ا̥لو˨ات (̥لف̲انين ال˖شك̀ليين الناتجة عن إ̊ادة بيع مصنفاتهم اҡٔصلية 

  ؛...)ال˖شك̀لية، المنحوԵت
إضافة مق˗ضيات ˡديدة تهم حماية حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة في  -

  ؛)مطبو̊ات، موس̑يقی، م̱شورات صحف̀ة(الب̿˄ة الرقمية 
فات الموس̑يق̀ة إدراج ǫٔحكام ˭اصة Դلاس̑تغلال الرقمي ̥لمصن -

  .والمصنفات السمعية البصرية والمصنفات البصرية

وهي كلها مق˗ضيات لطالما طالبنا بها في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، 
سواء Դ߱عوة إلى ا˨ترام حقوق التˆلٔيف والملك̀ة الفكرية، ومكافحة عمليات 

نها في مہن القرصنة وكل ǫٔشكال Գعتداء ̊لى حقوق الملك̀ة الفكرية، وتˆمٔ̀
الفن والثقافة، وذߵ بواسطة تعز̽ز ال˖شريعات التي تصون حقوق العاملين 
في هذه المهن، وإ̊ادة النظر في ࠐام المك˗ب الوطني لحقوق المؤلفين وتقوية 
ǫٔدواره، وا߳ي يوˡد ق̀د ا߱راسة دا˭ل مجلس النواب، وǫٔيضا إلى تفعيل 

ؤلف، وتطو̽ر القوانين الموجودة وتنزيل النصوص القانونية المتعلقة بحقوق الم
المتعلقة Դلف̲ان، وԴلعاملين في حقول الصنا̊ات الثقاف̀ة والإبداعية، إنتاˡا 

  .وتوزيعا و˓سويقا وتواصلا

  الس̑يد الوز̽ر،

في إطار م̲اقشة الوضع الثقافي ببلادԷ وԳستراتيجيات الكف̀ߧ 
شها الوزارة م̲ذ Դ̦نهوض Դلقطاع وتطو̽ره، وإذ ̮ش̑يد Դ߱ينام̀ة التي تع̿ 

ات الرام̀ة إلى تعز̽ز مكانة  تعي̲̿كم ̊لى رǫٔسها، نود ǫٔن نتقدم ببعض المقتر˨
الثقافة في الحياة العامة وفي مختلف ǫٔما̠ن الع̿ش، وحماية حقوق المؤلفين 
والف̲انين وا̦نهوض بˆٔوضاعهم Գجۡعية وكذا ˓شجيع الصنا̊ة الثقاف̀ة، 

  :والتي نقدࠐا وفق اҡتيٓ
لاستراتيجية وطنية حول الثقافة والإبداع لجعلها في قلب  التˆٔس̿س -

المشروع ا߽تمعي والتنموي المغربي، وإدماݨما في كل الس̑ياسات العموم̀ة، 
تنخرط ف̀ه كل المؤسسات والهيئات الحكوم̀ة والجمعوية والمدنية والثقاف̀ة 

ر موارد والمهنية، والفا̊لين المهنيين، وبلورة رؤية ثقاف̀ة التقائية لتطو̽
شجيع الممارسات  ثمين الموروث الثقافي، و˓ اق˗صادԹت الثقافة، وصيانة و̝

  الثقاف̀ة والإبداعية العصرية؛
سن قوانين محفزة ̊لى المبادرات المقاولاتية في حقول الثقافة والإبداع،  -

والتعامل مع المقاولات الثقاف̀ة Դعتبارها تقدم ˭دمة عموم̀ة، ووضع نظام 
˓شجيعي، و˭لق م̲اخ ǫٔعمال محفز ̊لى Գس˖ۢر في هذا ضرائبي خصوصي 

  ا߽ال؛
˭لق صيغ مˍتكرة ̥لشراكة بين القطا̊ين العام والخاص في اتجاه  -

ه التفا̊ل والتعاون بين القطا̊ين وتطو̽رهما، وذߵ بتوظيف  lوǫٔ توس̑يع
ن إمكانياتهما الˌشرية والمالية والإدارية والتنظيمية والتك̲ولوج̀ة والمعرف̀ة م

  ˡǫٔل Գرتقاء بمهن الفن والثقافة؛
ஒليات ل˖سهيل وتحفيز المقاولات الثقاف̀ة  - ǫ ضبط العرض الثقافي بخلق

ومˍادرات تنظۤت الفا̊لين الثقاف̀ين ̊لى الإنتاج، والتوزيع والتعريف 
Դ߽الات الإبداعية والف̲ية، بما يخدم إشعاع المغرب وتقوية صورته وطنيا 

  .ودوليا
ǫٔود ǫٔن ǫٔ̊بر لكم، الس̑يد الوز̽ر، عن تقد̽رԷ ̥لعمل ا߳ي وفي اҡٔ˭ير، 

تقومون به في سˌ̀ل ا̦نهوض بقطاع الثقافة، وعن ˔ثمي̱̲ا ̥لمضامين الإيجابية 
  .التي ˡاء بها مشروع هذا القانون

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  ؛Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  )2
المتعلق  40.80بتغيير و˔تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم  )3

  :Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

﷽  
  ،الس̑يد الرئ̿س

  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم
  ،الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن

يطيب لي ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
يتعلق  80.21مشروع قانون رقم صصها ߱راسة في هذه الجلسة التي نخَُ 
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بتغيير  81.21ومشروع القانون رقم  Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ،
تميم القانون رقم   المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي، 40.80و̝

والصيد البحري  وهي مُ̲اس̑بة نتقدّم فيها Դلشكر إلى الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة
̊لى إخراˡه لمشروع هذ̽ن القانونين  المياه والغاԴتوالتنمية القروية و 

كما نعَْتزԴ Ҩلروح الإيجابية التي طبعت ǫٔطوار دراس̑تهما وم̲اقش̑تهما .الهامين
  .والتي ساهمت في إغنائهما وتجويدهما

  ل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقمˤداث الس˨Դٕ يتعلق:  
شروع هذا القانون يهدف إلى كما هو مُˍينّ في المذ̠رة التقديمية، فإن م 

اعۡد رمز تعريفي رقمي وح̀د وԶبت لكل Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة، بهدف 
توفير قا̊دة بياԷت ومعطيات دق̀قة عن Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة ومُس̑تغلي 
الضيعات الفلاح̀ة بهدف Գس̑تغلال اҡٔم˞ل واҡٔنجع لҢٔراضي الفلاح̀ة 

التي ˔رَوم تحسين وضعية الفلا˨ة وتعز̽ز وت̿سير Գس̑تفادة الحكوم̀ة 
  .وا̦نهوض Դلقطاع الفلاݮ

ووِفق هذا التوˡه، فإن السˤل الوطني الفلاݮ يعُتبر ورش مُهم س̿ساهم 
في التنزيل اҡٔم˞ل ̥لس̑ياسة العموم̀ة في ا߽ال الفلاݮ، وذߵ Դلنظر 
 ̥߲ور المهم ا߳ي س̑يقوم به، Դعتباره ǫٔداة حق̀ق̀ة ̥لتدبير وق̀ادة وتق̀يم

الس̑ياسات العموم̀ة، وا̦تموقع كمسرُعّ لوثيرة تحديث الضيعات الصغرى 
والمتوسطة، فضلا عن توفير م̲ظومة تضمن اس̑تهدافا ǫٔفضلا ̥لتد˭لات 

  .التي س̿تم الق̀ام بها، ˭اصة فۤ يتعلق بعمليات Գس˖شارة الفلاح̀ة
فضلا عن اعتباره مرجعا ǫٔساس̑يا لت˖ˍع مسارات المنتوˡات الفلاح̀ة، 

قا̊دة لت̿سير الولوج إلى ا̦تمويل والولوج إلى ˊرامج التنمية الفلاح̀ة و 
نمية سلاسل الإنتاج والتنظيم المهني و˔رميز  شجيع Գس˖ۢر الفلاݮ و̝ و˓

  .المنتوˡات الفلاح̀ة وتعز̽ز السلامة الصحية
  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم

ضرورة عصرنة لطالما ǫٔكّدԷ ̊لى  Գتحاد العام لمقاولات المغربإننا في 
هيكلة القطاع الفلاݮ وتدبيره، بما في ذߵ رقمنة المنظومة الفلاح̀ة، وإ̊ادة 
توج̀ه س̑ياسة ا߱عم العموم̀ة نحو اҡٔولوԹت الجديدة ̥لقطاع، بما يۡشى مع 
مسار تطوره، س̑ۤ ǫٔن التطورات التي ̼شهدها القطاع الفلاݮ تق˗ضي 

قْمنة واس̑تعԳس˖ۢر والتركيز ̊لى ҧالعنصر  مال التك̲ولوج̀ا الحديثة، و̊لىالر
تحسين الكفاءة التق̲ية وإنتاج̀ة الˌشري وԳس˖شارة الفلاح̀ة من ˡǫٔل 

  .Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة
ˡҡٔل ذߵ، وانطلاقا من كل هذه Գعتبارات واҡٔهداف المرجوة، 

فريق Գتحاد العام لمقاولات والتي نتقاسمها و̮سعى إلى بلوغها، فإننا في 
ُ̯ثمنّ المضامين الإيجابية لمشروع هذا القانون، ونقُدّر ǫٔن من شˆٔنه  غربالم

تعز̽ز المنظومة القانونية المؤطرة ̥لقطاع الفلاݮ، وتوفير اҡٔساس والمنطلق 
Էا߱اعم لتعز̽ز التنمية الفلاح̀ة ببلاد.  

  تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم المتعلق  40.80بتغيير و̝

  .الوطني ̥لبحث الزراعي Դٕ˨داث المعهد
  ،الس̑يد الوز̽ر

تميم القانون رقم  81.21فۤ يخص مشروع القانون رقم   40.80بتغيير و̝
ا߳ي يˆتئ ا̮سˤاما مع Դقي  المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي،

التوݨات وԳستراتيجيات اҡٔخرى الرام̀ة إلى تدعيم مسار إصلاح 
߽ال الفلاݮ بما يحقق عصرنة القطاع الفلاݮ، م̲ظومة البحث العلمي في ا

واعۡد س̑ياسة ˡديدة ̥لبحث العلمي التطبيقي في القطاع الفلاݮ والتي 
 :˔رتبط بعدة مجالات م˗خصصة ̊لى غرار

 ؛"2030- 2020الجيل اҡٔخضر "استراتيجية  -
 استراتيجية البحث العلمي الزراعي والتنمية الفلاح̀ة؛ -
 ؛(SNFRA)والبحث الزراعي النظام الوطني ̥لتكو̽ن  -
  .تطو̽ر وإدماج ࠐن ˡديدة حول البحث الزراعي -

لطالما ǫٔكّدԷ ̊لى ǫٔهمية  Գتحاد العام لمقاولات المغربونحن في 
واس̑تعˤالية رقْمَنة القطاع الفلاݮ وتعز̽ز البحث العملي الفلاݮ Դعتبارهما 

  .مدا˭ل ǫٔساس̑ية لتطو̽ر القطاع
لˌشري وԳس˖شارة الفلاح̀ة من ˡǫٔل كما ǫٔن التركيز ̊لى العنصر ا

تحسين الكفاءة التق̲ية وإنتاج Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة، تعُد مدا˭ل 
و߳ߵ فإننا نˆمٔل بموا̠بة المك˗ب الوطني . ǫٔساس̑ية لتطو̽ر البحث الزراعي

  :̥لبحث الزراعي لهذا الورش من ˭لال
 وضع استراتيجية ˔كو̽ن زراعي من ˡǫٔل قوة ̊امߧ ̊الية الكفاءة، -

وهذا الإجراء س̿ساهم في تحسين التˆهٔيل وإمكاԷت Գندماج 
 الش̑باب؛

 تعز̽ز الجهود وԳس˖ۢرات في البحث والتطو̽ر وԳبتكار؛ -
 ̮شر التق̲يات المبتكرة ̥لزرا̊ة ا߱ق̀قة، ˭اصة ̊بر المنصات الرقمية؛ -
الطاقات المتˤددة، (دعم الفلا˨ين في Գنتقال إلى الطاقات المتˤددة  -

شجيع ǫ̮ٔشطة ˡديدة ˭القة لفرص الشغل في ...) الحيوية الك˗ߧ  و˓
رسم الخرائط، (هذه القطا̊ات؛ ̮شر تق̲يات الحفاظ ̊لى التربة 

 ...).الت˪ليل، المشورة وتحسين اҡٔسمدة 
وˡҡٔل ذߵ، ي̱ˍغي توفير اҡٔساسي القانوني، وتعز̽ز اஒҡليات القانونية 

ه مشروع القانون رقم إليوهو ˡاء يهدف . واخ˗صاصات المؤسسات الوصية
تميم القانون رقم  81.21القانون رقم  المتعلق Դٕ˨داث المعهد  40.80بتغيير و̝

من ˭لالإ̊ادة مراجعة ࠐام المعهد الوطني ̥لبحث  الوطني ̥لبحث الزراعي
قصد تعز̽ز مكانته ودوره في م̲ظومة البحث العلمي، وذߵ من  الزراعي

  .لية ̥لمعهد وكذا إدراج ࠐام ˡديدة˭لال إ̊ادة صيا̎ة وتحيين المهام الحا

  ،الس̑يد الوز̽ر
ǫٔود في الختام ǫٔن ǫٔ̊بر لكم عن تقد̽رԷ الكˍير ̥لعمل ا߳ي تقومون به، 

في Գنخراط ˊكل  للاتحاد العام لمقاولات المغربوعن Գس̑تعداد الكامل 
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ˡدية ومسؤولية في تنزيل هذا الورش الكˍير، المتعلق بتنزيل السˤل 
 ودعم البحث العلمي الزراعي، وԴقي المشاريع والبرامج التي الوطني الفلاݮ

  .من شˆنهٔا تعز̽ز وتقوية م̲ظوم˗نا الفلاح̀ة
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

IIIV - تحاد المغربي ̥لشغلԳ فريق:  

المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1
  :اورةالمؤلف والحقوق ا߽

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ǫٔن ǫٔتناول الكلمة في إطار 

مشروع "هذه الجلسة ال˖شريعية التي تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى 
تميم القانون ر 66.19القانون رقم  المتعلق بحقوق المؤلف  2.00قم بتغيير و̝

  ".والحقوق ا߽اورة
وفي البداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔنوه ҡٔԴجواء الإيجابية التي سادت اجۡعي لجنة 

، وكذا ǫٔ2022ˊريل  27و 20التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية بتاريخ 
ات التي  Դلعرض الهام ا߳ي تقدم به الس̑يد الوز̽ر وتفا̊ࠁ مع مختلف المقتر˨

ݩا الس̑يدات والسادة ˭لال الجلس̑تين بخصوص مشروع القانون طر 
  .المذ̠ور

تميم القانون رقم  66.19مشروع القانون رقم "يˆتئ  القاضي بتغيير و̝
لتكر̼س حماية الإبداع " المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة 2.00

فتيء من ا߱س̑تور، التي ما  5والتعبيرات الثقاف̀ة المنصوص ̊ليها في الفصل 
المبدعون والمهنيون في السا˨ة الثقاف̀ة والف̲ية واҡٔدبية ومعهم عموم الرǫٔي 
العام الوطني يطالبون بها لضمان إ̽رادات م̲تظمة من ˭لال إضافة 
مق˗ضيات ˡديدة تهم الب̿˄ة الرقمية ولصون حقوقهم كذߵ، من ˭لال 
التنصيص ̊لى عقوԴت تهم Գس̑تغلال الرقمي ̥لمصنفات الموس̑يق̀ة 

  .والسمعية البصرية
ونؤكد في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ǫٔن من شˆنٔ هذه المق˗ضيات 
س˖ساهم دون شك في Գس̑تقلالية المادية لهؤلاء المبد̊ين، وبما ̼سمح 

Էلتالي دعم الحركة الإبداعية ببلادԴو.  
كما ˡاء مشروع القانون المذ̠ور بهدف تحي̲̿ه Դلتعاريف والمفاهيم 

  .مة مضام̀نه مع الاتفاقات ا߱وليةالجديدة وملاء
وحرصا م̲ه ̊لى تجويد هذا النص ال˖شريعي الهام وتحق̀قا لفعاليته 
والتخف̀ف من العراق̀ل والصعوԴت التي قد تطرǫٔ ˭لال الممارسة العملية، 
تقدم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل بمجو̊ة من التعديلات التق̲ية ̊لى 

̊دم تفا̊ل الحكومة  تعديلا، ̎ير ǫٔن 12 مشروع القانون المذ̠ور بلغ ̊ددها
Դلإيجاب مع هذه التعديلات واس̑تحضار فريق̲ا لانتظارات المبد̊ين من هذا 

المشروع التعديلي ا߳ي يعتبر خطوة ǫٔولى في اتجاه عصرنة وإ̊داد م̲ظومة 
˓شريعية م˗كامߧ ˭اصة بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة، وبما ̼شجع ̊لى 

بԷ߲، ارتˆئنا سحب هذه التعديلات واس˖̲ادا لما س̑بق، الحركة الإبداعية ب 
مشروع "فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل قررԷ التصويت لصالح 

تميم القانون رقم  66.19القانون رقم   المتعلق بحقوق المؤلف 2.00بتغيير و̝
كما وافقت ̊ليه لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة " والحقوق ا߽اورة

  .يةوԳجۡع 

  :Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  )2

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل بخصوص 

المتعلق Դٕ˨داث السˤل الوطني  80.21مشروع قانون رقم "م̲اقشة 
، المعروض ̊لى ǫٔنظارԷ بهذه الجلسة ال˖شريعية العامة، وا߳ي "ݮالفلا

تمت م̲اقشة والمصادقة ̊ليه دا˭ل لجنة القطا̊ات الإنتاج̀ة ˭لال اجۡعي 
  .ǫٔ2022ˊريل  26و 19

في البداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔنوه بهذه المبادرة المتمثߧ في إ˨داث هذا السˤل 
ت ˭اصة Դلاس̑تغلاليات ا߳ي س̑ي˖̀ح لبلادԷ التوفر ̊لى قا̊دة معطيا

الفلاح̀ة، وԴلتالي Գر̝كاز ̊لى المنطق الإحصائي في بلورة 
Գستراتيجيات والبرامج العموم̀ة Դلقطاع الفلاݮ التي من شˆنهٔا ˔ثمين 
المنتوج الفلاݮ وتحق̀ق فلا˨ة مس̑تدامة ببلادԷ، وكذߵ ت̿سير عملية 

اصة فۤ يتعلق بدعم وتقديم المسا̊د ات المقدمة من قˍل Գس̑تهداف و˭
ا߱وߦ ̥لفلا˨ين ˭لال الفترات الصعبة، هذا دون ǫٔن ن̱سى ǫٔهميته في تجويد 

  .عملية تحليل وتدق̀ق المنجزات والنتائج المحققة Դلقطاع الفلاݮ
ஒلية ومد˭لا لمعالجة  ǫ ن ̼شكل هذا المشروع القانونǫٔ ملناǫٔو

ها ˓ش˖ت الإشكالات الكبرى التي تحد من مردودية القطاع و̊لى رǫٔس 
الملك̀ات العقارية وبما ̼ساهم في ˔نمية القطاع الفلاݮ في ǫٔفق تحق̀ق اҡٔمن 

  .الغذائي ببلادԷ وضمان اس̑تقلاليتها الغذائية
وبعد تدارس مختلف مضامين هذا المشروع وԳس̑ۡع ҡٔجوبة الس̑يد 
الوز̽ر ̊لى ˓ساؤلات فريق̲ا بهذا الخصوص، وحفظا لروح الإجماع التي 

ا̥لجنة ˭لال م̲اقش̑ته، قررԷ في فريق Գتحاد المغربي  ميزت ǫٔشغال
المتعلق Դٕ˨داث  80.21مشروع قانون رقم "̥لشغل التصويت بنعم ̊لى 

 .، ̊لى ǫٔنظارԷ اليوم Դلجلسة العامة"السˤل الوطني الفلاݮ

المتعلق  40.80بتغيير و˔تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم  )3
  :̥لبحث الزراعيԴٕ˨داث المعهد الوطني 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
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  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل بخصوص 
تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم "م̲اقشة  المتعلق  40.80بتغيير و̝

، المعروض ̊لى ǫٔنظارԷ بهذه "Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي
الجلسة ال˖شريعية العامة، وا߳ي تمت المناقشة والمصادقة ̊لى مادته الفريدة 

  .ǫٔ2022ˊريل  26و 19دا˭ل لجنة القطا̊ات الإنتاج̀ة ˭لال اجۡعي 
ولا يفوتني ǫٔن ǫٔنوه ҡٔԴجواء الإيجابية وروح الإجماع التي طبعت ǫٔشغال 

لوز̽ر مع مختلف ˓ساؤلات الس̑يدات هذه ا̥لجنة وكذا تفا̊ل الس̑يد ا
  .والسادة المس˖شار̽ن

وبخصوص مشروع القانون المذ̠ور ا߳ي س̿تم بموجˍه ̮سخ وتعويض 
المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني  ǫٔ40.80حكام الفصل الثاني من القانون رقم 

̥لبحث الزراعي، فقد هدف Դلخصوص لتقوية دوره ومكانته دا˭ل م̲ظومة 
اصة فۤ يتعلق Դ߽ال الزراعي، من ˭لال البحث العلمي ببلا دԷ و˭

الإشراف ̊لى ǫٔطرو˨ات طلبة ا߱كتوراه والماستر و̎يرها، وت̱ش̑يط ندوات 
  .وإعطاء دروس في الجامعات والمعاهد والمدارس

كما تهدف هذه التعديلات إلى وضع نظام هيكلي محفز لمس̑ت˯دمي 
طنية، وضمان الت̱س̑يق المعهد ǫٔكثر تلاؤما مع خصوصيات هذه المؤسسة الو 

وԳلتقائية مع Դقي المؤسسات والهياكل اҡٔخرى التابعة ̥لوزارة الوصية ̊لى 
  .الخ..المعهد 

وفي هذا الإطار، ركزت التعديلات Դلخصوص ̊لى إ̊ادة صيا̎ة 
  :وتحيين ࠐامه كــ

إجراء اҡٔبحاث التق̲ية والعلمية وԳق˗صادية الهادفة إلى التنمية • 
ربية المواشي؛المس̑تدامة ̥ل   فلا˨ة و̝

إجراء التˤارب حول المزرو̊ات الجديدة ǫٔو الرام̀ة إلى تحسين • 
  الإنتاج؛

اصة ت߶ المتعلقة Դلوسط •  مˍاشرة ا߱راسات Գس̑تطلاعية و˭
  .الطبيعي ǫٔو التي لها ̊لاقة بتطو̽ر الإنتاج النباتي ǫٔو ح̀واني

ع ҡٔجوبة و̊ليه، وبعد تدارس مختلف مضامين هذا المشروع وԳس̑ۡ
الس̑يد الوز̽ر ̊لى ˓ساؤلات فريق̲ا بهذا الخصوص، وحفظا لروح الإجماع 
التي ميزت ǫٔشغال ا̥لجنة ˭لال م̲اقش̑ته، قررԷ في فريق Գتحاد المغربي 

بتغيير و˔تميم  81.21مشروع القانون رقم "̥لشغل التصويت بنعم ̊لى 
، ̊لى "الزراعيالمتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث  40.80القانون رقم 

  .ǫٔنظارԷ اليوم Դلجلسة العامة

IX - مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل:  

المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1
  :المؤلف والحقوق ا߽اورة

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
ǫٔمام  مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغلǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم ̼شرفني 

تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم "مجلس̑نا الموقر لمناقشة  بتغيير و̝
  ".المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة 2.00

تˆٔتي هذه المبادرة ال˖شريعية في س̑ياق التحولات المؤسساتية 
تق̲ية التي عرفتها بلادԷ ̊لى غرار Դقي ب߲ان وԳق˗صادية وال وԳجۡعية 

̂ٔخر لتحيين وعصرنة مق˗ضيات القانون رقم  المعمور، ولو ˉشكل  2.00م˗
  .المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة
تميم القانون رقم  66.19وهكذا، فإن مشروع القانون رقم   2.00بتغيير و̝

م ҡٔԴساس تمديد حماية السالف ا̠߳ر يهدف إلى حماية مجالات ˡديدة ته
الحقوق ̥لف̲ون ال˖شك̀لية التي ضل مˍدعوها لس̑نين طويߧ ˭ارج ا̦تمتع 

ا߳ي " حق الت˖ˍع"ببعض من حقوقهم، وذߵ من ˭لال التنصيص ̊لى 
يتعلق Դلحقوق المادية الف̲انين ال˖شك̀ليين الناتجة عن إ̊ادة بيع مصنفاتهم 

دمة تقاسم المحتوى ̊بر ) ...ا̥لو˨ات ال˖شك̀لية، المنحوԵت(اҡٔصلية  و˭
Գنترن̿ت والمصنف البصري ̊لى ش̑بكة Գنترن̿ت من ݨة، كما ǫٔنه من 
ݨة ǫٔخرى ̽رمي إلى ملاءمة القانون المؤطر لحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة 
اصة معاهدة مرا̡ش لت̿سير النفاذ إلى المصنفات  مع الاتفاق̀ات ا߱ولية، و˭

فوفين ǫٔو ضعافي البصر ǫٔو ذوي إ̊اقة ǫٔخرى الم̱شورة لفائدة اҡٔش˯اص المك
  .في قراءة المطبو̊ات

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
̊لى غرار جميع النصوص التي تناقش وتجود ويصادق ̊ليها من طرف 
البرلمان، فإن الت˪دي ا߳ي يبقى مطرو˨ا هو تفعيلها بعد إخراݨا إلى ˨يز 

جود، ويعزي هذا الخصاص في فعلية القوانين إلى غياب اஒҡليات الو 
التنظيمية وضعف مؤسسات الحكامة، ߳ߵ س˖شكل فرصة م̲اقشة 

المتعلق Դلمك˗ب المغربي لحقوق المؤلفين  25.19مشروع القانون رقم 
والحقوق ا߽اورة، فرصة ̥لوقوف ̊لى ضرورة إد˭ال إصلا˨ات عميقة 

لحقوق المؤلفين والحقوق ا߽اورة، لموا̠بة التحولات لتˆهٔيل المك˗ب المغربي 
والمس̑تˤدات التي طرǫٔت ̊لى الصعيد ا߱ولي ̊لى قطاع حقوق المؤلفين 
والحقوق ا߽اورة Դلمغرب، و̦تمكين المبد̊ين من Գس̑تفادة من إ̽رادات 

  .م̲تظمة تضمن لهم الحد اҡٔدنى من Գس̑تقلال المادي
  .لى و́ركاتهوالسلام ̊ليكم ورحمة الله تعا

X - جۡعيةԳ مجمو̊ة العداߦ:  

المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1
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  :المؤلف والحقوق ا߽اورة

  ؛Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  )2
المتعلق  40.80بتغيير و˔تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم  )3

  .Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

﷽ 
  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف الخلق والمرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
اقشة ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية في م̲

المتعلقين ̊لى التوالي Դٕ˨داث  81.21ورقم  80.21مشروعي القانونين رقم 
المتعلق Դٕ˨داث  40.80السˤل الوطني الفلاݮ وبتغيير و˔تميم القانون رقم 

ان في إطار ا߽هودات  lالمعهد الوطني ̥لبحث الزراعي، وا̥ߴ̽ن يندر
  .ˁز Գق˗صاد الوطنيالمبذوߦ ̥لنهوض Դلقطاع الفلاݮ Դعتباره ركيزة من ركا

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
فۤ يتعلق بمشروع القانون القاضي Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 
ف̲عتبره من الخطوات الهامة التي يمكنها المساهمة في تذليل الصعوԴت 
التدبيرية المرتبطة بهذا القطاع بمختلف مجالاته من ˭لال التوفر ̊لى 

غلاليات الفلاح̀ة وهو ما س̿ساهم في تعز̽ز معطيات مدققة حول Գس̑ت
حكامة ونجا̊ة وفعالية تد˭لات الوزارة الموݨة ̥لفلا˨ين، من قˍيل ضبط 
نظام الإ̊اԷت ومراقˍة السلامة الصحية ̥لمواشي، وت˖ˍع مشاريع الفلا˨ة 
̂ٔمين الفلاݮ وت̿سير عملية الولوج ̥لتغطية الصحية  التضام̲ية وما ̽رتبط Դلت

Գ جۡعية ا߿صصة ̥لفلا˨ين و̎يرهاوالحماية.  
و̯ثمن في هذا الإطار المقاربة المندمجة وال˖شار̠ية لإ̊داد مشروع هذا 
القانون، وهو ما من شˆنٔه إخراˡه في صيغة ˓س̑تجيب لتطلعات مختلف 

  .المتد˭لين والمس̑تهدفين به ̊لى الخصوص
قانون رقم كما ننوه Դٕخضاع تدبير المعطيات التي يتم تجميعها لمق˗ضيات ال

المتعلق بحماية اҡٔش˯اص ا߳اتيين تجاه معالجة المعطيات ذات الطابع  09.08
الشخصي، ونؤكد ̊لى ضرورة الحرص ̊لى تˆمٔين المعطيات التي يتم تجميعها 

  .وإخضاعها لقوا̊د وضوابط اҡٔمن الرقمي
تميم القانون رقم  ǫٔ81.21ما فۤ يخص مشروع القانون رقم  بتغيير و̝

علق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي، ا߳ي يهدف إلى المت 40.80
دعم وتعز̽ز مكانة المعهد لموا̠بة التطورات الهامة التي يعرفها القطاع 
الفلاݮ، منها ما ̽رتبط Դلاستراتيجية الفلاح̀ة الجديدة ومطالب ت̱س̑يق 

  .العمل مع المتد˭لين في عملية التكو̽ن والبحث وتعز̽ز حكامة المعهد
ه في هذا الإطار بتعز̽ز ࠐام المعهد في مجال البحث والتكو̽ن، بما وننو 

في ذߵ Գنف˗اح ̊لى الجامعات ومؤسسات التعليم العالي والمؤسسات 

اته، من ب̿نها ضعف ̊دد المؤطر̽ن  lاوز محدودية مخرˤخرى، لتҡٔالبحثية ا
 خريج ˭لال 448في سلكي الماستر وا߱كتوراه، ح̀ث لم يتˤاوز هذا العدد 

  .2020و 2017الفترة الممتدة بين 
ونؤكد في اҡٔ˭ير ̊لى ǫٔننا س̑نصوت في مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية ̊لى 
مشروعي القانونين Դلإيجاب، وندعو إلى ال˖سريع Դٕخراج نصوصه التطبيق̀ة 

  .قصد الشروع في ǫٔقرب اˡٓҡال في العمل بهما
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

IX - تحاد الوطنيԳ لمغربمس˖شاريԴ ̥لشغل :  

المتعلق بحقوق  2.00بتغيير و˔تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم ) 1
  :المؤلف والحقوق ا߽اورة

ஒࠀ وصحبه ǫ لى ده والصلاة والسلام ̊لى س̑يدԷ محمد و̊   .الحمد ߸ و˨
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
بمˤلس  Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة 

المس˖شار̽ن في إطار هذه الجلسة العامة ال˖شريعية ا߿صصة ̥߲راسة 
تميم القانون رقم  66.19مشروع القانون رقم "والتصويت ̊لى   2.00بتغيير و̝

  ".المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة
لالها ̊لى ǫٔهمية هذا القانون ا߳ي س̿ساهم في وهي م̲اس̑بة نؤكد من ˭

ضمان حقوق المؤلفين و̎يرها من الحقوق ا߽اورة، خصوصا في ظل 
التحولات التي عرفتها ا߽تمعات بفعل ان˖شار اҡٔساليب التك̲ولوج̀ة 
الحديثة، ح̀ث س̿ساهم في ضمان Գس̑تقرار المادي لهذه الف˄ة بما س̲̿عكس 

فلا يمكن تخيل إبداع في ظل ̊دم . عية في بلادԷإيجاԴ ̊لى الحركة الإبدا
  .Գس̑تقرار Գجۡعي وԳق˗صادي ̥لف̲انين والمهنيين

كما ǫٔن هذا القانون س̿ساهم ǫٔيضا في حماية الهوية الف̲ية المغربية وضمان 
اس̑تمرارها والتعريف بها وتحصينها ضد كل ǫٔشكال القرصنة والسرقة التي 

من ˭لال مجمو̊ة من المق˗ضيات التي س̑تمكن ǫٔصبحت اليوم ̊اˊرة ̥لقارات 
المبد̊ين المغاربة من ت˖ˍع ǫٔعمالهم حتى بعد بيعها وԳس̑تفادة من ǫٔرԴح إ̊ادة 
البيع، فقد ǫٔدى غياب هذا المق˗ضى في السابق لضياع حقوق ̊دد من 
الف̲انين والمبد̊ين المغاربة، خصوصا ǫٔولائك ا߳̽ن يضطرون لبيع ǫٔعمالهم ǫٔول 

  .ماديةمرة ҡٔس̑باب 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس المس˖شار̽ن وإن كنا ننوه 
بˆهمٔية هذا النص، فإننا نثير ان˖ˍاه الحكومة إلى ǫٔن ̊دم إعمال المقاربة 
ال˖شار̠ية في إ̊داده، وال˖سرع في دراس̑ته والمصادقة ̊ليه، جعࠁ لا 
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اقعية والت˪دԹت العملية وخصوصية ̼س̑تحضر ̊ددا من الإ̠راهات الو 
  .التعبيرات الثقاف̀ة والممارسة الف̲ية

ومن هنا، ضرورة مراجعة الإطار المؤسساتي وتحسين ب̱̀ة الحكامة المتعلقة 
بتدبير حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة ا߳ي لم يعد يتلاءم مع المتغيرات التي 

  .عرفها ا߽تمع المغربي وتطور الفن وǫٔساليب ̮شره
و߳ߵ، فإننا ندعو في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس 

  :المس˖شار̽ن إلى ضرورة
المتعلقة  الحقوق وتعز̽ز الضماԷت والقوا̊دحماية حقوق المؤلفين وذوي  -

  Դلملك̀ة الفكرية؛
إ̊ادة الهيكلة التنظيمية والصيغة القانونية ̥لمك˗ب المغربي لحقوق  -

موارده الˌشرية Դلإسراع بتنزيل القانون  ˔ثمينكذا ا߽اورة، و المؤلف والحقوق 
ا߳ي يعد ا̥لبنة اҡٔساس لتنزيل كافة القوانين المترتبة بعده لحيز  25.19رقم 

 الوجود؛
محاربة كل مظاهر القرصنة التي تلحق ǫٔضرارا مادية مˍاشرة Դلف̲انين  -

  والمهنيين وتهدد الإبداع الفني؛
ف̲انين المغاربة، خصوصا ǫٔولائك ا߳̽ن تعز̽ز الحماية Գجۡعية ̥ل  -

  قدموا ˭دمات ˡليߧ ̥لوطن من ˭لال القانون المتعلق Դلمؤلف؛

وفي الختام، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، س̑نصوت 
Դلإيجاب ̊لى هذا المشروع قانون، ǫمٓلين ǫٔن ̼سهم في حماية حقوق المؤلفين 

وضعيتهم Գق˗صادية وԳجۡعية والمهنيين المغاربة وينعكس إيجاԴ ̊لى 
  .ويحمي اҡٔعمال الف̲ية المغربية اҡٔصيߧ ويعرف بها

  .ˊركاته والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  ؛Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ 80.21مشروع قانون رقم  )2
المتعلق  40.80بتغيير و˔تميم القانون رقم  81.21مشروع قانون رقم  )3

  .حث الزراعيԴٕ˨داث المعهد الوطني ̥لب

ஒࠀ وصحبه ǫ لى ده والصلاة والسلام ̊لى س̑يدԷ محمد و̊   .الحمد ߸ و˨
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون الحرمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس 

ل˖شريعية ا߿صصة ̥߲راسة المس˖شار̽ن في إطار هذه الجلسة العامة ا
Դٕ˨داث السˤل الوطني  80.21مشروع القانون رقم "والتصويت ̊لى 

 40.80بتغيير وتميم القانون رقم  81.21مشروع القانون رقم "، و"الفلاݮ
، وهي م̲اس̑بة نؤكد من "المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي

̊لى توفير قا̊دة بياԷت  ˭لالها ̊لى ǫٔهمية إ˨داث سجل وطني فلاݮ قادر
ومعطيات دق̀قة عن Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة ومس̑تغلي الضيعات 

الفلاح̀ة، بما س̑يمكن من Գس̑تغلال اҡٔم˞ل لҢٔراضي الفلاح̀ة وت̿سير 
  .حصول الفلا˨ين ̊لى ا߱عم المقدم من طرف ا߱وߦ

كما ǫٔنه س̿ساهم في توفير قا̊دة معطيات تتضمن البياԷت الإحصائية 
لقطاع الفلاݮ ببلادԷ، مما س̿ساهم في موا̠بة وت˖ˍع هذا القطاع حول ا

ووضع الخطط والبرامج المتعلقة Դلس̑ياسات الفلاح̀ة وت̿سير عملية تق̀يمها، 
  .سواء Դل̱س̑بة ̥لفا̊ل الحكومي ǫٔو البرلمان

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لقد انخرطت بلادԷ م̲ذ حوالي عقد ونصف في ˊرامج ̥لنهوض Դلقطاع 

لفلاݮ مك̲ت من الرفع من الإنتاج الزراعي ومن مساهمته في الناتج ا
، وهو ا߿طط ا߳ي كان "المغرب اҡٔخضر"ا߱ا˭لي الخام من ˭لال مخطط 

محط تق̀يم من طرف مؤسسات رسمية كالمندوبية السام̀ة ̥لتخطيط التي 
ل ǫٔية ǫفٓاق ̥لتبعية الغذائية ̥لمغرب بحلو "انتقدت في تقر̽ر لها تحت عنوان 

، ˔ركيز ا߿طط ̊لى الرفع من صادرات الخضر والفواكه بدل "؟2025̊ام 
تحق̀ق Գكتفاء ا߳اتي ̥لمغاربة في المواد اҡٔساس̑ية م˞ل الحبوب والزيوت، 
فضلا عن ˓سجيل ˔راجع واضح في ̮س̑بة مساهمة القطاع الفلاݮ في سوق 

  .2018س̑نة %  34إلى  2008س̑نة % 40الشغل، ح̀ث انتقل من 
هذا ا߿طط كان ǫٔيضا محط تق̀يم من طرف ا߽لس اҡٔ̊لى  كما ǫٔن

ا߳ي ǫٔكد ̊لى ǫٔن هذا ا߿طط ا߳ي  2019̥لحساԴت في تقر̽ر ࠀ س̑نة 
خصصت ࠀ موارد مالية ولوˡ̿س˖̀ة محكمة لم ̽راع ا߿اطر البي˃̀ة والمائية، 
ود̊ا إلى مراجعته، خصوصا وǫٔن المغرب ࠐدد بˆزٔمة عطش مع Գرتفاع 

  %).89( م̱سوب اس̑تنزاف الفلا˨ة ̥لمياه المتزايد في
وفضلا عما س̑بق، فإن هذا ا߿طط فشل فشلا ذريعا في تحق̀ق مجمو̊ة 
من الرهاԷت المتعلقة بم˪اربة الفقر والهشاشة في العالم القروي وتحسين 
ظروف ح̀اة الفلا˨ين وتقليص الفوارق ا߽الية رغم الوسائل ا̥لوˡ̿س˖̀ة 

 .هوالمالية المعبئة لإنجا˨
إ̽كونوم̿ست "لقد ̡شف مؤشر اҡٔمن الغذائي الصادر عن مؤسسة 

دوߦ، وǫٔنها تحتل المركز  113̊الميا ضمن  ǫٔ57ن بلادԷ ت˖ˍوǫٔ الرتبة " إمˍا̠ت
12  Էائحة ̠وروˡ فريق̀ا، كما ̡شفتǫٔ وسط وشمالҡٔفي قائمة ب߲ان الشرق ا

رانية ǫٔهمية Գس˖ۢر في اҡٔمن الغذائي  ̥لمغاربة، سواء والحرب الروس̑ية اҡٔو̠
من ˭لال إ̊ادة النظر في المنتوˡات الزراعية ǫٔو من ˭لال ضمان اح˗ياط 

Էه بلادˡت التي قد تواԹاستراتيجي كاف لمواݨة الت˪د.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
 40.80بتغيير وتميم القانون رقم  81.21مشروع القانون رقم "وبخصوص 

، فإن هذا التعديل ̽رمي "لزراعيالمتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث ا
إلى إ̊ادة صيا̎ة ࠐام المعهد، خصوصا في ظل وجود مؤسسات وهياكل 
ǫٔخرى Եبعة ̥لوزارة الوصية، بما س̑يمكن من تعز̽ز مساهمته في مجال 
التكو̽ن، وإجراء اҡٔبحاث العلمية والتق̲ية وԳق˗صادية الرام̀ة إلى التنمية 
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ربية المواشي ، ومˍاشرة ا߱راسات Գس̑تطلاعية المس̑تدامة ̥لفلا˨ة و̝
المتعلقة Դلوسط الطبيعي ǫٔو التي لها صߧ بتحسين الإنتاج النباتي ǫٔو 

  .الحيواني
وԴلإضافة إلى ما س̑بق، فإن هذا التعديل يهدف إلى إجراء تجارب 
̊لى المزرو̊ات الجديدة، ومˍاشرة جميع التˤارب ذات الصبغة الفلاح̀ة، 

 اҡٔبحاث المنجزة، ثم إيواء وتدبير ا߽مو̊ة وتحديد ̠يف̀ات تطبيق نتائج
الوطنية ̥لموارد الوراثية النباتية، والموارد الوراثية الحيوانية، والكائنات 

  .ا߱ق̀قة لҢٔ̎ذية والزرا̊ة، طبقا للالتزامات ا߱ولية لبلادԷ في هذا ا߽ال
وبناء ̊ليه، فإننا ندعو في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس 

  :˖شار̽ن، واس̑تحضارا لما س̑بق، ندعو إلى ضرورةالمس 
نمية المناطق  - ˓سريع تنزيل ˊرامج تقليص الفوارق Գجۡعية وا߽الية و̝

  القروية والجبلية؛
إ̊ادة توج̀ه الإنتاج الزراعي بما يضمن اҡٔمن الغذائي ̥لمغاربة ويحافظ  -

  ̊لى قدرتهم الشرائية و̊لى ال̱س̑يج الب̿ئي؛
الصحية من ˭لال تعز̽ز مراقˍة جودة المنتˤات تعز̽ز السلامة  -

  الفلاح̀ة، سواء ت߶ الموݨة للاس̑تهلاك ا߱ا˭لي ǫٔو الخارݭ؛

ال˖سريع بتنزيل الحد اҡٔدنى لҢٔجر في القطاع الفلاݮ ̊لى غرار  -
  قطاع الصنا̊ة والخدمات؛

تحسين ظروف اش̑تغال العاملات والعمال الزراعيين، خصوصا ̊لى  -
  لتغذية؛مس̑توى النقل وا

˓شجيع البحث العلمي في ا߽ال الزراعي بما ينعكس ̊لى تحسين  -
ساهم في ˔رش̑يد  جودة المنتوˡات الفلاح̀ة والثروة الحيوانية و̼

  .اس̑تغلال الوسائل ا̥لوˡ̿س˖̀ة والطبيعية

وفي الختام، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، س̑نصوت 
Դٕ˨داث السˤل الوطني  80.21مشروع القانون رقم "Դلإيجاب ̊لى 

بتغيير وتميم القانون رقم  81.21مشروع القانون رقم "، و̊لى "الفلاݮ
، ǫمٓلين ǫٔ˭ذ "المتعلق Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي 40.80

الملاحظات المقدمة بعين Գعتبار لضمان اҡٔمن الغذائي ̥لمغاربة وتحسين 
والعاملات والعمال ظروف ̊̿ش ساكنة المناطق القروية والجبلية 

  .الزراعيين
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته


